YHUBEP3UTET y beorpay,
MaremaTnukn gaxyarer

Mactep paj,

Tema: [losimHomu y J1o4aTHO] HacTaBU U
TAaKMUYaAPCKUM 3a/IallMa 3a YUYCHUKEe CPeIIbUX KO,

MenTop: Crynent:

np Tamwa CrojaguHoBuh Ncnmopa Jlykad

bBeorpag, 2021.



Xeana mu, moja Muauue.



Caapxkaj

1

ITpcrenn

1.1 TlojaM mpCTEHA . . . . . . . o o v v i e e e e
1.2 IlpocTta pammHpema OPCTEHA . . . + v v v v v v e e e e e e e e e e e o
1.3 TIpeTeH MOMMHOMA . . . « + « v v v v v e e e e e e e e e e e

Pamnuonanuu anrebapcku m3pasu
2.1 Tlesm ajnredapCKM U3PABYM . « . o o v v v v v e e e e e e
2.2 Tpancdopmaruje negnx aarebapckux U3pa3ad . . . . . . . . . . . . .

ITonuaoMn
3.1 JIe/bUBOCT TMOMUHOMA, . .« o o e e i v e e e e e e e e e e e e e e e
3.2 Hajsehu 3ajelHUYKY JeuIal U HAJMABU

3aJeTHUIKH CATAPKATAIL . .+ .« v o v v o v v v e e e e e e e e e
3.3 Hyune momunoma. OCHOBHU CTaB airedpe. . . . . . . . . o oo o oo .
3.4 BujeroBe bopmysie . . ...
3.5 Tlosmuomu ca peajHUM KOCDUITHJEHTUMA . . . . . . . o o o o o o o ..

Anrebapcke jemnaumue Tpeher crenmeHna
4.1 KapmanoBa OPMYIa . . . . . v v o e e e

Anrebapcka jeJHAYMHA YE€TBPTOT CTEMEHA
5.1 DepaphjeBO PEIIEEBE . . . .« v v v v v e e e e e e e e e

Pasum 3amamnum

Tk W W

Ol |

14
16

22
27
30
32

35
37

45
45

49



1 IIpcrenn

1.1 Ilojam mpcreHa

AnnruBHa rpymna neanx 6pojesa (Z,+) je jemHO palntupeme aJuTHBHE TOJyTrPyIe
npupoaux 6pojeBa (N, +), v K0joj 3a cBako k € 7Z BaKu TadHO jejHa peJalyja:
k € Nk = 0,—k € N. Hapano, Ty je 0 meyrpas e rpymne. Oryma, ako ce ca
mn O3HaYaBa MPOU3BOJ HPUPOJIHUX OpOjeBa m W n, Taaa je ca m - n = mmn, 3aTUM
m-(—n) = (—=m)-n = —mn,(—m) - (—n) = mmnum-0=0-m = 0 gedu-
HUCaHa jOII jenHa OMHApHA olepainja y CKymy mneamXx OpojeBa. 30BEMO je W EHXO-
BIM MHOXKEHEM. Y3 TO ce Jlako mpoBepu 1a je (Z,-) jean MOHOWI, Kao W Ja je
(a+b)c=ac+be,a(b+ c) = ab+ ac 3a cBako a, b, c u3 Z, T0 ject Ja je Ta omepau-
ja aucTpuOYTUBHA Y OJIHOCY Ha omepalujy cabupama mneaux opojeBa. Tako onpeheny
crpykrypy (Z,+,-) 30BeMO 1 MPCTEHOM IeiuX OpojeBa.

Comana cBojcTBa UMa u ctpykrypa (Zy,+,-), tae ¢y + u - omeparuje cabuparma u
MHOXKemha 1o Moayay k y ckyny Zy = {0,1,...,k — 1} cBux moryhux ocraraka mpu
eYKJIHJICKOM JleJberby ca k. 30BeMO je W IPCTEHOM OCTaTaKa Mo MOIYIY k.

U yommiTe, 10 aHAJOTHjH Ca TUM, IO/, MPCTEHOM MOIPA3YMEBAMO CBAKY aarebapcKy
CIPYKTYPY ca jBe bunapue ouepanuje, na upumep (K, +, +), Koja 3a10B0/baBa ycJi0Be:
1° (K,+) je KomyTaTHBHA IpyTa

2° (K,-) je monousn

3° Jlpyra omeparuja je IucTpuOyTUBHA ¥ OJHOCY HA TPBY.

Came omepaiiyje TpcTeHa 0OOUYHO 03HAYABAMO €A + ¥ - (TUM PEJIOM) U 30BEMO Ehero-
BUM cabuparmeM U MHOKEEeM. Y3 TO, yMecTo mpcreH (K, +, ) 9ecTo KazkKeMo camo
upcren K.



1.2 IlIpocra pamupema nmpcreHa

Heka je L 6ui0 Koju HaTmpcTeH jgaTor npcrera K. JacHo je j1a cBakKu 0J1 lberOBUX
motnpereHa A koju caap:xu K u Hekn (buUKCHpaH eaeMeHT A € L Mopa J1a caJapKu
u ckyn K [\ cBux esemenara a € L Koju ce MOT'Y MPEJCTABATH ¥ ODJIUKY

a=ag+ A+ a )+ ...+ a, € K,neN,.

Ilpu ToMm je Taj cKym W jelHA MOATPYIAa aJUTHBHe I'pyle npcrera L. 3amcta, ako 3a
YOUeHO a U

b=Bo+ BiA+ LA + .+ B\

craBumo k = mazx {m,n}, kKao u a,, = 5 = 0 3a cBaKO r > N U CBAKO S > M, Taja y
camMoM tnpcreny L Baxkn

a+b=(ag+Bo)+ (a1 + Bi) A+ ...+ (an + Br) A,

atume u a + b € K [\]. Mehyrum, y onmirem ciay4uajy, ckyn K [A] He mopa 6utn n
noTnpcered nperena L. OBo nociienme he 6uTH ako, Ha IPUEMEP, caMO A KOMYTHpPA ca
CBaKUM o] ejeMeHaTa u3 K, To jecT ako je al = A« 3a cBako o € K. Haunme, Kako
je Tama m a\ = Na, ako ¢y a = > a, A" u b= ) [;\° Ha3HAUEHU €JIEMEHTH CKYIa
K [\, omvax cremm aa je w ab = > 6\, ca 6y = B + a1 Bp_1+ ... + i fo. OTyaa
je m ab € K[\, mro 3ajenHo ca NpeTXomHUM 3HAYW Ja je Tajga ckyn K [A] ynpaso
MHUHHMAJIHU TOTHPCTEH 0/ L KOju cajpKu A U yodeHu upcren K.

[Toce6ro, ako je ry L = K [\] 3a 6ap jero A € L KOje KOMYTHPA ca CBUM eJIeMeHTHMA,
n3 K, 3a caMm mpcTeH L KaxkKeMo M Ja je jeJHO MPOCTO pantupeme JaTor MpcTeHa
K (ca reneparopom A). Jacuo je ga je taga K [\ u jenan K-Momys ca reHeparpucoM
e=[1L, A% ... 2" ...]. V3 10, ako je Ta damm/inja e U JUHEAPHO He3aBUCHA Ha|
npcrenoM K, To jecT ako 3a cBako n € Ny M nmpousBo/bHE «,-0Be U3 K BaxKu g +
ot \N"=0=ayp=...=qa, =0, 3a caM0O TO A\ KaxKeM0 1 Ja je TPAHCIEHIeHTHO
wajg K. To Tauno 3HA4YM Ja Tajga u 3a cBako a w3 K [\] mocroju Tavno jejan HU3
a. = (g, a1,as,...) ejemenara u3 npcresa K, takas jga je o, # 0 3a HajBuiie
KOHAYHO MHOTO 7-0Ba H @ = y_ Q.



1.3 IIpcren mosmHOMA

Hokazkumo, caga, 1a u cBaku npcred K uma 6ap jeHo mpocTo pammperse K [A]
y Kome je To A\ u TpancienaenTno naa K. Illrasuiire, mokasahe ce ja cy cBa TakBa
IberoBa PAIIUpEba U Y3ajaMHO H30MOPdHA.
Hawwme, ynipaBo cMo BUJIEJIN Ja je cBaKo pocTo pammperse K [\ o Ky TecHoj Be3u
ca jeHuM 1oACKynoM L cBux Hu30Ba (0, a1, . . .), ca ap-oBuma u3 K. Hapasuo, 1y je
L nornyno oxapebeno ca K. Takobhe, ako ¢y a u b 6ui0 kKoju Hu30BU U3 L, HA IpUMED

(1) a=(ag,a1,...),b= (5o, P1,--.),

360r ., B, € K, Taj ckyn L canpxu u, KaKO HUXOBY CyMy
(2) a+b= (Oéo—i‘ﬁo,Oél—i‘ﬁl,...),

TaKO U IbUXOB IIPOU3BOA:

k
(3) a = (607 517 527 . ) 7616 = Z Oérﬁkfr-
r=0

Tume cy, 110 aHajOruju ca HPETXOJHOM TAYKOM, U y ckyny L jedunucane jiBe Ou-
uwapue ounepauuje (a,b) — a + b u (a,b) — ab. Illrasuue, naxo ce npoBepu ga je
u cama Ta crpykrypa (L, +,-) Takohe jeman npcren, ca jequaumnom e = (1,0,0,...).
Y3 10 je ca a — (,0,0,...) nedunucan u jenan MoHomopdusam nperena Ky 1aj
npcred L, anja je cimka Ky = {(,0,0,...): @ € K} nornperen oxn L uzomopdan
ca K. Camum tum, npcrene K n Ky MOXKeMO W TMOUCTOBETUTH, Y CMUCTY /14 CBAKH
on eseMenara « € K uwma 3nademe vusa (a,0,0,...) y upcreny L, ma Taja nuimemo
K=Kyuna=(a00,...) (0 € K).

Haspe, Mehy npeocTauM HH30BUMA U3 NpcTeHa L HAjupocTuju o0IuK uMa Hu3 X =
(0,1,0,0,...).

[Ipu Tom, u3 (3) HEMOCpPEHO CJIeN Ja 3a CBAKO a = (ag,aq,...) u3 L Baxku aX =
(0, ag, vy, . . .) . Takobe je Xa = aX, kao u aa = (aap, aqy, . ..) 3a cBako « u3 K.
[Ipema Tauku 1, Tume je u cKyn

KX]={ag+a1 X +...+ 0, X" 1a, € K,n €Ny}

yIpaBO MHUHUMAJHU MMOTIPCTEH TpcTeHa L KOju cajapKu yOueHH ejieMeHT X W cam
npcren K, 1o ject K.



Hapasno, Ty je X2 =X X = (0,0,1,0,...), 3arum X? = X?- X = (0,0,0,1,0,...),
1 Tako Ja/be, 114 Ha OCHOBY TOra HEIOCPEIHO CICAM 1A je

4) ag+ ...+, X" = (ag,...,q,,0,...),

can € Ngu a, € K. To nocedbno 3nauu Jjia je ry X u TPAHCUEHIEHTHO HAJl IIPCTEHOM
K, jep je Taj Hu3 Hy.aa, ako U camo ako je o, = 0 3a cBako r.

Tako oapehen npcren K [ X ] 30BeMO IPCTEHOM IIOJIMHOMA, A CAMe FerOBe e1eMeHTe
moJumHOMHMA mO Heozapebhenoj X Haj JaTuM npcreHom K.

Y CYIITHHH, €IeMEHTH TOT TIPCTeHa ¢y Hu30BH o K obsmka (4), 10K ¢y My omneparuje
onpelhene ca (1 — 3). Ilpu Tom je K, To ject Ky nornperen ox K [X], y3 namomeny
na « € K uma 3nauerme uusa (o, 0,0,...), kao u ga vy veoapehena X = (0,1,0,...)
MOKe OUTH O3HAYEHA U HEKUM JPYTHM CHMOOJIOM.

Came wianose Huza p = (ayg, ..., 0, 0,...) 30BeMO 1 KOe(pUIMjEHTUMA TOJHHOMA
p = > . X". Tume cy jaBa MOJIMHOMA jeJHAKA, aKO U CAMO aKO Cy MM jeJTHAKU U
onrosapajyhu koedunujentu. Ilocebuo, moaunom p = Y o, X" je HyJIa, aKO U camMo
axko je u o, = 0 3a cBako r.

Hapagho, 1y je Xp = pX u 3a cBaku nosmHoMm p, u3 npcrena K [X], anum je, mpema
(3), Taj MpCTEH W KOMYTATHBAH, aKO W CAMO aKO je To U caM npcreH K. Y ToM ciydajy,
npcred K [X] je muneapha anrebpa wajg K, ca cno/bHOM k-omepanujom (o, p) — ap.
1 na kpajy, ako je npcren K TOTHpcTeH HeKOr mpcTeHa L, oaroBapajyhu mpcrenu
HOJIMHOMA MMajy ucTy Heojpeheny, na upumep X, 1a je TaJa U IPCTEH HOJUHOMA
K [X| morupcren nperena L [X] .



2 PamumonajgHu ajgrebapckm m3pasu

Y TOKy IIKOJOBamka y pasHUM TpaHaMa MaTeMaTHKe, Ka0 W y MHOTHM HeHUM

IpUMeHaMa, CYCPeTaJIH CMO Ce 9ecTo ca ajrebapckum m3pasmma. llomermmo, Ha
1 s

npuMep, u3pase 2 (a + b) 3a 00uM mapasenorpama, ;ah 3a IOBPIIMHY TPOYTJIa, | 3a
Op3MHY KOJ PAaBHOMEPHOI' IIPABOJIMHUjCKOI KpeTamba, /2¢h 3a Op3uHy KO CJ1000-
JIHOT MaIarka UTI. 3ajeJHIIKO CBUM THM H3Pa3uMa je J1a Cy y BbHuMa CUMOOIN HEKIX
KOHCTaHTH (2, %, g,...) n cuMbOaM HEKUX TpOMeHbUBUX (a,b, h,s,t,...) melycobro
noBe3anu ojapeheHuM omeparnujama (cabUpameM, MHOKEHEM, Je/beHmeM, CTeleHOBa-
€M, KODEHOBAEM, . . . ).

Aepurnuuuja 1.

1° Cumbost peasnux 6pojeBa (1,2,0, —4
PCKHU M3pa3H;

2° cuMb0IM TIPOMEHJBUBHUX (T, Y, a, b, a, . ..) cy PAIMOHAIHE ATreOApCKU U3PA3M;

3° ako cy A u B panuonannn ajarebapcku u3pasu, ouja cy u (A+ B), (A — B),
(A-B) ,% pannoHagHu anarebapcKu u3pasu (MpHU TOM ycBajamMo yoOHdajeHe KOHBEH-
nuje o Opucamy 3arpajia KaJ OHe HUCY HEeOXOJIHe);
4° cBU panuoOHAJHH aarebapcKu u3pasu ce JTo0Ujajy HA OMUCAHH HAYWMH (KOHAYHOM
IIPUMEHOM TIPETXOHUX TIPABUIIA).

1

Vs NOX ) Cy pallMoOHAJHU aJjireda-

az+b x3-3x%y+3xy®—y3
cx+d’ z3+3x2y+3zy’+ys
Anrebapckn mspasu \/2gh, x + /T m ca. Hucy panuoHanHu. Kama OygemMo Kesen
13 UCTAKHEMO HPOMEHJ/bUBE KOje y4ecTBYjy v bopMuUpamby HEKOr H3pasa, O3Hada-
sahemo re uspase, na npumep, na ciaejgehu nauun: P (x) = 322 + bz + 2, f(x,y) =
iz Ala,By) =a+ B+

Jacno je ma ce ceaku oj panmoHaIHUX aarebapcKux m3pasa Moyke TpancdopMucaTn

y BUIIE pa3anuuTux obsmka. Ha mpumep, nucTpuOyTHBHE 3aKOH MHOXKEIbA IPEMA
cabupamy y CKYIy peajHux 6pojeBa, Kao ImTo 3HaMo, riacu z (y + z) = xy + xz. Ty
JeIHAKOCT CXBATAMO KAO MAEHTHUTET, Y TOM CMHUCJIY IITO IOAPA3yMeBaMoO 14 je OHA

Taxste, pAIHOHAHT aare0apCKH H3PA3H Cy, Ha IpuMep, v/ 2, 22—,

TavHa 3a CBE BPEJHOCTH IPOMEH/bUBHX KOje V 0] yuecTByjy. Takohe, oHa ocraje
Ha CHA3W W aKO HEKY O TUX IMPOMEH/bUBUX 3aMEHUMO HEKUM APYIruM H3Ppa30M, Ha
npumep, (a —b) (y+2) = (a—b)y+ (a —b) 2.

Mu hemo ce 6aBuTH 1MeuM ajarebapcKUM HM3pa3uMa, Tj. OHUM H3Pa3uMa y 4YHjeM
dopMupamy He y4ecTBYje omepaldja Jie/beiba U3pa30M KOjU Caap:KU IPOMEH/bUBE.



Takse u3paze hemo 3BaTn moamHOMEUMA. JlaK/e, IOJIMHOMHE CY, Ha IIPHMeD, U3Pa3u
0, —V/3, 2a’y+2?, 42° — 32+ 22— 1. Cnenujasno, mehy nosmnomuma hemo ucrnuarn
MoHoMe (na mpumep 1, 5z, 12, —4xy?2?), 6Gurome (na npumep 1+, a—b, 22 +y?),
tpuHOME (Ha npumep z2 + 1 + 1,0 — 2ab + b?).

2.1 Ileamu aarebapcKm m3pasu

[Ipu pajy ca MOHOMEMa KOPHCTHMO OCOOMHE Onepallije MHOKema () i oneparje
cymnporad 6poj (—). OcuM Tora, KOPHCTHMO CTelleHe W OCHOBHE O0COOHMHE y Be3H ca
BUMa /13 OUCMO MOje THOCTABUIN 3aITMCUBAEHEe MOHOMA.

Kaxkemo 1a je MoHOM y cpeheHOM OOJUMKY ako Mpe/IcTaB/ba MPOU3BOJ KOHCTAHTE
u cTelneHa 4duje cy ocHoe Melycobuo pazimuure npomensbuse. Koncranra koja ce
mojapsbyje y cpehenom o0MKY MOHOMA Ha3WBa ce KoepHIMjeHT TOT MOHOMA.

Teopema 1. CBakH MOHOM Ce€ TMPUMEHOM 3aKOHA KOMYTATHBHOCTH U acCOIM]ja-
TUBHOCTHU 338 MHOYKEHe MOKe TpaHc(opMucari y eKBUBaJIEHTAaH MOHOM KOjU je y
cpebenom 00/THKY.

Ha ocHOBY mperxomHe Teopeme, HazKmby MOXKEMO YCMEPHUTH CaMO Ha MOHOME y Cpe-
hernom oOJIHKY.

JIBa monoma y cpeheHoM OOJIMKY Cy CJIMYHA aKO UM C€ PA3JIUKYjy caMO KoeduIiu-
jentu (a mmajy mcre creneHe MPOMEHJHUBHUX ).

CrenmeH MoHOMA je 30up M3JIOXKHUJAIA CBUX CTEIeHa MMPOMEH/FUBUX KOjH Ce Toja-
BJBY]y V TOM MoHOMY. /lakje, KOHCTaHTe Cy MOHOMH CTeIIeHa HyJ/Ia.

ITpumep 1. Monomu 2xy? u —xy? cy CANYHN U HUXOB CTEICH je 3.
Monomu 3zy w 372 HECY CANYHU, aJl Cy WCTOT CTeHeHa 2.
Monomu —322yz3 u —3xy2® Hucy cam4nu, HUTH cy HCTOr crenena. CTeleH MOHOMA,
—32%y23 je 6, a cTenen Monoma —3xyz> je 5. A

30upoBu u pazjmKe MOHOMA Cy Ten ajarebapcku n3pasu. [lomcehamo a ce pasiuka
MOHOMa MOKe cBecTH Ha 30up: A — B = A+ (—B).



Cpelhenu obiuK 1esor aaredapckor u3pasa Koju je 30up MoHoOMa J00HjaMO TaKo
1To Hajupe cabepeMo cjmuHe MOHOME, a 3aTuM Jobujene monome (mehy kKojuma e-
Ma CJIMYHHUX) mopehaMo Tako /1a BUXOBH CTEIEeHH He DACTY IJIEJAHO CJI€Ba HAeCHO.
HapaBro, Hec/ndHe MOHOME HCTOT CTeNeHa HABOIUMO je/aH TOpes JAPYyror y mpo-
H3BOJBHOM pejiocieny. llpmvep cpehenor mspasa je 2a* — xy® + 2y + 1y — 2 + 1.
36up JaBa HecJIUYHA MOHOMA Ha3UBa ce OMHOM, JIOK ce 30Mp TPH MOHOMA KOjU HUCY
Mel)yCcoOHO CAUYHM HA3WBa TPUHOM.

2.2 Tpancdopmalimje meanx ajaredapckKmx m3pasa

Tpancdopmaruje meanx anredbapckux paluoHATHIX H3PAa3a 3aCHUBAJY ce Ha oJpe-
hennm npaBmInMa Koja Cy IIOC/Ie/IUIe OCHOBHUX OCOOMHA omepanuja -, + 1 —.

Teopema 2. (uempubymusenu 3axon) 3a uspase A, B,C' u D Baxu:

(a) A(B+C)=AB+ AC,A(B—C) = AB — AC;
(6) (A+ B)(C + D)= AC + BC + AD + BD.

[IpBo TBpheme moz (a) je cam AucTpubyTHBHE 3aKOH MHOYKEHa [TpeMa cabupamy,
a npyro Tepherme nox (a), kKao u Tepherme 1o (6) cy Werose je JHOCTaABHE TOCTIETHIIE.
[Ipumernmo oamax ga hiemo oBo npasuiio (a To he BaxKuTH 1 3a CBa OCTAaJIA MPABHIIA
KOja HABOAMMO Y OBOM MOTJIABJbY ) IPUMEEHHBATH, 3aBUCHO O MOTpebe, Ha Ba HAYH-
na. Hamme, Heka 1 hemo ra untaru cjieBa HaJAeCHO, a HEKAJ 3/IeCHa HaJieBO. Tako, ako
JKeJIMO JTa HeKH HOJIMHOM H3Pa3sHMO Kao 30Hp MOHOMA, n3BpmunheMo cBa Ha3HAYEHA
MHOKeFba (IPUMeHa MPABUJIA CJIEBa HAJIECHO), HA TIPUMED:

(a+b)(a* +b*) = a® + a®b + ab® + b,
(z+1)2*—z+1)=2*+2* —2? —2+o+1=0+1,

(y—3) 2 +2y+4)+12=9" —3y* + 29> — 6y + 4y — 12+ 12 =¢* — 9 — 2.

[IpumeTnmo J1la CMO HPUJIMKOM OBUX cpehuBarba ol BPIIHIN CBODEIbe CAMYHUX MO-
noma: 22 — 2% =0, —x + 2 = 0, —3y* + 2% = —y?, —6y + 4y = —2y, —12 + 12 = 0.



OO6pHYTO, aKO KEeJIUMO Ja TOJUHOM OyJle u3paykeH y OOJUKY TPOU3BOMA JAPYTUX IO-
JuuHoMa (sa Oyje pacTaB/beH HA YUHHMOLE win (PAKTOPUCAH), upuMerbuBaliemo
Ta MpaBUJIa 37eCHA HAJEBO - y CJIydajy npasuia (a) KazKeMo Ja BPITHMO H3Baja-
e 33jeJHNYKOr YMHUOLA, a y CIy4ajy npasuia (6) jorr Ja IMPeTXoJHO BPITHMO
rpynucame cabupaka.

Ha mpumep:
ar + ay — a2’ = a(x +y — %),

P trrl=2> e+ D)+ (2+1) =@+ 1D)(z+1),
ar + by — ay — bxr = (ax — ay) — (bx —by) = a(z —y) — b(z —y) = (a — b)(x — y).

YecTo mpuMerbyjeMo KOMOMHAIINA]Y 00a IMpaBuja, Ha IpuMep:

3t =523 432°—5r = x(323—52%4+-32—5) = 2[3x(2*+1)—5(2*+1)] = 2(32—5)(2*+1).

Teopema 3. (O paszauuyu xeadpama) 3a uspaze A u B Baxu:
(A— B)(A+ B) = A*> — B%,

Aoxasa. llpumenom jucTpudyTUBHOI U KOMYTATUBHOI 3aKOHA J100UjaMO

(A—B)(A+B)=A*>—BA+AB—-B*=A>— AB+ AB—B?=A*— B2 W

ITpumep 2.

1°22—1=(z—1)(z+1);

2° (a+b)*—(a—0b)?=[(a+b) — (a—0b)][(a+b) + (a—0b)] =2b-2a = 4ab;
3° 2t —yt = (2® —y?)(@* + ) = (@ — )@ +y)(@* + 7). A

[Tokaxkumo 1a ce 30mp KBaJpaTa y MOCJIEN0j 3arpajld He MOKe PACTaBUTH Ha
IpPOM3BOJ, JIBa JuHeapHa ¢dakropa. [IpermocTaBuMo, CympoTHO, 1a IIOCTOje peaTHH
opojesu a,b, c,d TakBu ja 3a cBako T,y Baxu r2 + y? = (ax + by)(cx + dy). Taua
6u Mopasio jga Baxu 2 + y* = acr? + (ad + be)wy + bdy?, 3a cBako z,y. CraBumo y
TY jeHaKoCT, peaoM, Hajupe © = 1,y = 0, 3atum ¢ = 0,y = 1 u, Haj3ag v =y = 1.
Hobujamo ma Baxke ciaemehe Tpu jeanaxkocru: ac = 1,bd = 1,ad + be = 0.

13 mpBe u 1pyre o1 TUX jeTHAKOCTH HajIpe 3aK/by9IuMO Ja OpojeBu a, b, ¢, d He Mory
OUTH jeJlHAKU HYJIM, & 3aTHM JIa BayKU C = % nud= %

Bamenom y Tpeliy jeanakoct mobujamo ga je ¢ + g = 0, onakJe % = 0, ogHOCHO
a?® + b* = 0. [ocrenma penanuja je, mehyTuMm, Hemoryha 3a peanne Gpojese a u b

10



pa3jigduTe OJ HYyJIe.

Teopema 4. (O 36upy u pasauyu xkybosa) 3a uzpaze A u B paxu:
A+ B* = (A+ B)(A? — AB + B?),

A® - B = (A— B)(A>+ AB + B?).

Hoxa3.
(A+ B)(A* — AB + B?) = A3+ A’B — A’B — AB?> + AB?> + B® = A® + B,
(A= B)(A2+ AB+ B?) =A% - A’B+ A’B—- AB*+ AB>*-B*=A3-B 1

ITpumep 3.

1°2°+1=(z+1)(a® —z+1)

2° 2xy3 — Hdxtsd = 2x(y3 — 272323) = 2x(y — 3w2) (y? + 3zyz + 92222);
3°AS—BS = (A3 - B3)(A%+ B?) = (A—B)(A*+AB+ B?)(A+B)(A2— AB+B?).

Y 0BOM TIpHMepY HPUMETHMO J1a CMO YMECTO J1a Hajlpe PacTaBuMO Pa3JInKy KBa-
apara A% — B® morsu na npBo pactaBuMo pasiuky Kybosa: A°— BS = (A2 — B?)(AY+
A%B? + B%), anu 61 Taga 6uno Texke moromuT ga ce Tpunom A* + A2B? + B* moxke
pACTaBUTH, HA LpPUMED, Ha cjeaehin HaumH:

At + A’B? + B* = A' + 2A?B* + B* — A’B? = (A> + B?)? — (AB)?* = (A + AB +
B2)(A? — AB + B?). A

Teopema 5. (O xeadpamy 6uroma) 3a uspase A u B Baxu:
(A+ B)? = A 4 2AB + B?,
(A— B)?> = A*> - 2AB + B>

oxas.

(A+B)?=(A+B)(A+ B)=A*+ AB+ AB + B*> = A + 2AB + B?,
(A—B)2=(A-B)(A—B)=A>—AB—AB+ B>= A2 —2AB+ B> M

ITpumep 4.
1° 9992 = (1000 — 1)? = 1000? — 2 - 1000 + 1 = 998001;
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2° (zt+y+z)? =ty +zP=(@+y)’+2z+y)z+22 =2 +y° +27 + 22y +
2yz + 2xz;

3° (ax — by)? + (bxr + ay)?* = a*x? — 2abxry + V*y? + b*2* + 2abzry + a’y* =
(a®2? + 0*2?) + (a®y? + V*y?) = (a® + V*)(2* + 9?);

4° 42? + 120+ 9 = (22)* + 2+ 22 - 3+ 3% = (22 + 3)%;

5° n® —4n? +4n = n(n® —4n +4) = n(n — 2)%

6° 2bc—b*—c?+a? = a*— (b* —2bc+c?) = a®*— (b—c)* = (a—b+c)(a+b—c). A

Y moc/iemuX HEKOJWKO MPUMEpa MOKA3aHO je KaKO Ce MPUMEYje TPABIIO O
KBaJIpaTy 30Upa W pa3juKe Ha PACTaB/baibe M3pa3a Koje HA3WBAMO KBAaAPATHUM
rpuHOoMuma. MeljyTum, oHO ce OYUTJIEIHO HE MOYKe MPUMEHHTH 33 ODHJIO KOjH KBa-
JIpaTHU TPUHOM, Beh caMo Ha OHaj KOju OOMYHO 30BeMO MMOTIYHUM, Tj. KOjI je 00I1Ka
A% +2AB + B? wim A? — 2AB + B2,

Kaja kBajpaTHu TpUHOM HHje MOTIIYH, TO HPAaBUJO je, HAPABHO, HENPUMEH/HUBO,
aJIM UITaK ce Y HeKUM CJIy4dajeBuMa TakaB TPUHOM MoxKe pactautu. [lokazahemo na
IpUMepHUMa JIBa MeTO/Ia KOju HeKaJl MOTY JIOBECTH 10 oJrosapajyher pesyiarara.
[IpBu merox: 22 +52+6 = 224 (2+43)x+2-3 = 224+ 20+3x+2-3 = z(2+2)+3(z+2) =
(r+3)(x+2).

Hpyrm merox: > + 52 +6 = 2 +20- 24+ (3> = (2)°+6 = (x+ 2> — 1 =
(+2-DE+2+1)=(@+2)(z+3)

O6jacHuMO Ha KOjU HAYUH CMO JIONLIN JIO IOCJIeIel pe3y/aTaTa: IpBa JiBa cabupka
CMO CXBATWJIH Kao HpBe cabupKe pasjarama HEKOr KBaJpara OMHOMA; 3aTHM CMO
UM J0JaJ11 (3)2 Jla OMCMO MMaJId 3aUCTa HOTIIYHU KBaIPATHA TPUHOM; HAPABHO, Taj
Opoj cMO MOpaJIH | JIa O/Iy3MEMO U Ha Kpajy CMO HPEIUucaIn PaHUju CJODOHU UIaH
6. IIpBa Tpu cabupka gobujeHor M3pas3a NMpeAcTaB/haIn Cy KBajapaT OMHOMA, a cpe-
huBameMm ocraTka JOOMJIN CMO jeJTHY Pa3JjUKy KBaJIpaTa, YUjUM DPACTAB/HAILEM CMO
JIOTILIIH /0 KOHAYHOT pe3yiaraTta. OBaj MeTo 0OOMYHO HA3HBAMO Memod donyrasarsa
do keadpama buroma.

HaBojaumo joir HEKOJIMKO TIPpUMepa PacTaB/batbha KBaJIPATHUX TPUHOMA!

¥’ —(2a+1)y+ala+l) =y*—ay—(a+1)y+a(a+l) =y(y—a)—(a+1)(y—a) =
(y—a—1)(y —a),

a® —5a®+4a = a(a® —5a* +4) = a(a* —a* —4a* +4) = a[a®(a* — 1) —4(a®>—1)] =
a(a®> —4)(a®> —1) =ala—1)(a+1)(a —2)(a +2),

a*+2ab—350* = a*+2a-b+b*—b*—35b* = (a+b)*—(6b)? = (a+b—6b)(a+b+6b) =
(a — 5b)(a + 7Tb),

22 +ay—6y* = 2(a®+32y—3y*) = 2[(z+1y)°—55v°—3y°] = 2[(z+3)*— (19)*] =
2(z — 3y)(z + 2y) = (22 — 3y)(z + 2y).

[Mocaeassu MeTO UMa MPEJTHOCT IITO Ce KOJ Hera 0JMaX BHIM Kaja e JAaTH KBa-
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JIpATHU TPUHOM He MOZKe PACTaBHUTHU - TO je CJIydaj] YBeK KaJa ce TOocJe J0MyHhaBamba

YMECTO pas3Juke jgobuje 30up KBaApara.
Ha npnmep: 22 — 22+ 2 = (z — 1)? 4+ 1,a® + 2ab + 4b* = (a + b)* + 3b%.

Teopema 6. (O xyby 6unoma) 3a uszpase A u B Baxu:
(A+ B)> = A + 3A’B + 3AB* + B,

(A—B)* = A® -3A’B + 3AB* — B>,

HHoxa3s.

(A+B)*=(A+B)*(A+B) = (A’ +2AB+ B*)(A+ B) = A+ 2A’B+ AB? +
A’B +2AB% 4+ B3 = A3 4+ 3A%B + 3AB? + B3,

(A—B)*=(A—B)*(A—B) = (A2 —2AB+ B*)(A— B) = A> —2A?B + AB* —
A’B+2AB%* - B3 = A3 - 3A2B+3AB*>-D5°. 1

ITpumep 5.

1° 1013 = (100 + 1)3 = 100 + 3 - 100? + 3 - 100 + 1 = 1030301;

2° (x—2)=a%—30%-2432-22 — 23 = 2% — 622 + 122 — §;

3° 83+ 1222 +6x+1=(2x)>+3-(22)* - 1+3-22- 1>+ 13 = 2z +1)°. A
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3 IlosmHaOMMNR

[Mosmuom guju cy cBu KoeduimjeHTr jearaku vy, Tj. a(x) = 0 Ha3uBa ce HyJIAa
- nosimHOM. CTeneH HyJa - MOJTUHOMA ce He jiebHHIIE.

Byayhu jia cy nosimnomu yjeino u (pyHKIMje HTpOMEH/bUBE T, MOI'Y C€ HOCMATPaTH
nBe jgeduHAIRje je JHAKOCTH TTOJTHHOMA.

epuruyuja 1. pa monunoma, P u (), cy jemHaka ako UMajy HJICHTUUKE
KaHOHCKe 00JIMKe, Tj. aKO UMajy jeJHaKe cTelleHe U cBe oAroBapajyhe koeduriumjenre
jennaxe mehy cobom.

P(:E):an:(:”+,,,+a1$+a07 Q(I)anl‘"—l—...—i—blx—l—bon
an:bn,...7alzb1,a0:b0.

Jepurnuyuja 2. Iomunomu P u () cy jeAHAKHW ako Cy jegHake oaronapajyhe
dbyukmje, 1j. ako 3a cBako z € R Baxn P(x) = Q(x).
Ucnocrasba ce aa cy ose nse nedunnimje jeaaakocru (y caydajy nperena Z, Q, R
win C) exBUBasIeHTHE.

IIpumep 1. Oapeu xoedunujente p,q u r Tako ga nomunomu a(r) = 3% —
pr? +5u b(x) = qr® — 42® + (r — 1)z + 5 Oyay jennaku.

Pewerve. OBU TOTUHOMH CY je/THAKYM aKO U caMO ako je 3 = ¢, —p = —4,0 = r—1,
T1.p=4,¢q=3,r=1. A

VY 3ajamuMa ce 9ecTo Tpayku 30up (CBUX WM HEKHX) KoedunujeHaTa HOJIMHOMA:
e 30up Koedunujenara noanHoma je P(1) = a, + an—1 + ... + a1 + ap;
e 30up KoedumujenaTa ca MapHuM HHACKCHMAa IOJTUHOMA je

e 30Up KoeduijeHaTa ca HeapHUM MH/EKCUMA [OJIMHOMA, je
w:...—i—ag)—kag—i—al.

Ca noJilmHOMHMA, jejiHe MPOMEH/bUBE MOI'Y ¢e jeJHOCTABHO W3BOJIUTH HEKe aJjre-
bapcke omepariije. 30Up, pa3auKa U TPOU3BOJ, IBA MOJUHOMA CY TOHOBO TOJHHOMH.
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ITpumep 2.

1° (323 — 222 + 4o — 3) + (223 + 22% — 22 4+ 5) = bad + 2z + 2;
2° (42 — 22 4+ 5) — (42 + 22 — 5) = —4x + 10;

P (r—1)@+22+z+1)=2"-1. A

[Ipenuszuuje:

maz{n,m}

n m
Hepunuyuga 3. Y ax’ + > bja? = > (a + by)z* (upm oBome cy, axo
=0 7=0 k=0
je m > m cBU byi1,bmio, ..., b, jenHaAKW HyIW W 0OpaTHO, aKo je n < M CBH
Uity 2y - -y (py JETHAKA HYJTH).
n om ) n+m X k
Hegunuyua 4. 3 aia' - 3 byat = 3 e, ve je o = 3 aby-y = oy +
i=0 j=0 k=0 v=0

arby_1 + ...+ agby (y3 caMdHy HAOMEHY Kao y NMPeTXOHO] AeuHUINjH).

Teopema 1. Heka cy P u () aBa moauHOMa, pa3anduTa o HyaTor. Taga je cre-
neH nojuaoma P(Q) jepnak 30upy cremnena nonunoma P u (); crenen momunoma P+ (Q),
onnocHo P — Q) (ako Tu mosmHOME HuCY HyaTH) Huje Behin on Beher ox cremena mo-
guaoMa P u ().

[IpumeTumo Jia je HeyTpaJIHU €JIeMEHT 33 caduparbe HyJIa-TOJMHOM, a CylIPOTHU
n

n
esileMenT 3a noqunoM a(x) = Y. apz® je —a(z) = Y (—ag)zk.
k=0 k=0
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3.1 /le/bMBOCT MOJIMHOMA

MHoro je KOMILTUKOBaHUjU MpodJieM JeJbeHha MOJUHOMA. Y TOM CMUCJIY CHTY-
alja je BPJIO CJMYHA OHOj KOjy MMaMo y CKymny 7Z 1eianx OpojeBa, ma ce U MHOTH
IIOJMOBH YBOJIe Ha CJAUYAH HAUYUH KAO Y CKYIY Z.

Jepurnuyuja 5. Heka cy A u B aBa moamnoma, Ipu d4eMy je MOJnHOM B pa-
3JUYIUT OJ] HyATOT. AKO TTOCTOju TakaB moanHoM () j1a Bakn A = B(), oHa KazxKeMo
na je noauHoM A mesbuB moauHOMOM B, win je B mesmaarn (YMHMIIAL) TOJTHHOMA
A, a moauHOM () 30BeMO KOJMYIHUKOM IIpH Jebeby A ca B.

ITpumep 3.

1° Tlomunom z° —1 nemus je nomunomom x — 1, jep je 23 —1 = (z—1) (22 +x+1);
KOJMYHHK oJrosapajyher ne/bema je moaunom 2 + z + 1.

2° Tlonunom z? + 1 Huje Ae/pMB moamHOMOM T — 1. 3amcTa, ako G HOCTOjao
nosimnoM @, Takas ja je x° + 1 = (xr — 1)Q(x), Ta jesuakoct Gu MopaJa ja Baxku 3a
cBako peasnno x. Mehyrum, 3a x = 1 mena JjieBa cTpaHa y3uMa BPeIHOCT 2, a JIeCHA
BpeHoCT (), IITO 3HAYHU JIa TaKaB IIOJTHHOM () He MOXKe Ja MOCTOjH. A

Ha taj mauwnn, nebeme MOIMHOMA je olepaliija Koja v CKYIy MOJTUHOMA HUje YBEK
HU3BO/bUBA. Y MECTO TOr'a M3BOJJ/BUBA je Olepalrja Kojy OOMYHO 30BEMO demerbe ca
ocmamkom 1 Koja je 3aCHOBaHA Ha cjejehoj Teopemu:

Teopema 2. Heka cy A u B npoW3BO/bHM IIOJTHHOMHE, IIPH YeMY je HOJUHOM B
pasmaut o Hyaror. Tama mocroje u jeamHCTBEHO cy oiapehenn mosmaomu () u R,
TaKBH Ja BazKH

A=BQ+R,
Ipy YeMy je HOJMHOM [ Mju HyJTH WU UMa MalbH CTelleH OJf HoJnHOoMa 3.
oxa3. Jlokaxxkumo Hajupe jeanncTBeHocT moannoma ) u R. IlpermocraBumo ma

mocToje Ba mapa nosgumHoMa: (1 u Ry, ogHOCHO ()9 1 Ry, KOjU 3310BO/bABAjY YCI0BE
Teopeme:

A=BQ,+ Ry, A= BQs+ Rs.
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M3jeqnadaBameM JIECHEX CTPaHa TUX Pesallfja JT00ujaMo:
B[Q1 — Q2] = Ry — Ry.

AKO MoMHOM Ha JIeCHO] cTpaHu He 6u 6mo HyITH (Tj. ako He Ou Baxkuio Ry = Ry),
Taj noJuHoM Ou 6uo cremena Mamer oj nojuHoma B (jep Ty ocobuny mmajy 06a
nosmaoMa Ry u Ry). Mebhyruwm, crenen nonmHoMa Ha JieBoj crpanu je Behn miam je-
JIHAK OJ] cTerneHa mojnHoMa B (omer n3yseB y ciaydajy kazga je Q1 = Q2). lakie, ta
jeHAKOCT MOZKe Jla BayKU caMo y caydajy Q1 = Qo u Ry = Ry, mTo je u tpebasio
JTIOKA3ATH.

Ocraso je ma gokaxkemo ersucrennujy nomunoma Q(z) u R(x). Heka cy matu monu-
womu A(z) u B(z) obanka

Alz) = apa” + ...+ a1z + ag, B(x) =bpa™ + ... + b1z + bo,

re je ay, by, # 0, 1j. crenenu nonmuaoma A(x) u B(z) cy n, omHOCHO m. AKo je n < m,
noBOJBHO je y3etn Q(x) = 0, R(z) = A(z) u Baxuhe A(x) = B(z)Q(x)+ R(x). Ako je
n > m, oyzumamo oz nojunoma A(z) nommnom y=x" "™ B(z); pobuliemo HOBH mO/H-
HOM YHjU CTeIeH MOopa OUTH MamH o1 1. AKO je Taj cTeleH Mambd U O 1711, O3HAYNMO
MOJTMHOM Koju ¢Mo oxy3umann ca Q(x)B(x), a mobujenn ocratak A(z) — Q(x)B(x)
ca R(x) n oner hemo mmaru rpaxkeny penanujy A(x) = B(x)Q(z) + R(x). Ako To
HHUje C/Iyvaj, HACTABUMO OIIMCAHM TTOCTYIIAK OJy3UMatha JOK TOJL He JO0HjeMO OCTaTak
Mamber crerena oy crermena m noguaoMa B(z). W

Aepuruyuja 6. Iloaunom () U3 nperxogHe TeopeMe HA3UBa e KOJUIHUKOM,
a mo;imHOM R ocTaTKOM npu jesbemy mouHoMa A mogmHoMOoM B.

[TocTap/ba ce MMTamE Ha KOJU HAYUH MOXKEMO HPAKTHYHO OIPEIUTH MOJAHOME
Q(z) n R(x). [lokazahemo na jeamom mpumepy JBa MeTona 3a ofpehuBame.

ITpumep 4. Tomenmmo nommuom A = z* — 323 + 222 + ¢ — 5 moamHOMOM
B = 2* +2x — 3.

[IpBu MeTOx OMCMO MOTJIM Ha3BaTH Memod weodpehenux xoeduyujenama. Komu-
YHUK TOMEHYTOT Je/hetha OUUI/ITHO MOPA OUTH MOJIMHOM JPYTOr CTEIeHa, & OCTATaAK
crernena HajBuie mpBor. Takohe, jacHo je ja je HajcTapuju KOepUIMjeHT KOJIMIHUKA
jennak 1. 3aTo MOTPasKUMO Te IOJHHOMe Y 0bmKy @ = 2% + ax + b, R = cx + d.
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Jlakie, Tpeba 1a BayKu:
ot —32° +22° + 2 — 5= (27 + 22 — 3)(z® + ax + b) + (cx + d),

omocuo 1 — 31 + 222 + 2 — 5 = 2t + (2 + a)x® + (=3 + 2a + b)z? + (—3a +
2b+c)x + (—3b+d). lobujena jeHaKOCT HOJMHOMA €KBUBAJICHTHA j€ je[HAKOCTUMA,
ojarosapajyhux xoedunmjenara:

3=924a2=-3+2a+b1l=-3a+2+c,~5=—3b+d.

PemntaBame j1001jeHOr cucTeMa jeJHaYNHa je jeITHOCTaBHO u Jjaje: a = —5H,b=15,¢c =
—44,d = 40, 1j. Q = 2® — bz + 15, R = —44x + 40.

Jpyru MeTo]1 jesberba je aHaJIoTaH MOCTYIIKY Je/beiba BUulleludpenux opojesa; y
CTBapH, OH je MPAKTUIHO 3aMUCUBAE OHOT MOCTYHKa KOJUM CMO M JOKA3aJHM er3H-
crernujy nonuaoma Q(x) u R(x). Y marom mpumMepy oH ce cactoju y caemaehem: mpBo
neauMo Hajertapuje wianose xt : 22 = 22, 3aTuM MHOXKEMO TTOJMHOM B 106ujennM
monomoM 22 - mobujamo mosmaoM xt 4 223 — 32% - u Taj pesyaTaT OILY3MMAMO O
nosmaoMa A. Y pesyirary —bz3 + 522 + x — 5 youaBamo Hajcrapuju 4iaaH —5x3 u
JIeJIIMO Ta ca o2, 1a JoOHjeHUM KOJIMIHUKOM —bHT MHOKMMO nojunoM B utia. Obaj
MOCTYIIaK TTOHAB/HAMO JIOK OCTAaTaK He mocTane () WM MOJUHOM MAarber CTeleHa o 2

(Tj. o crenena nosmuoMa B). Bamucyjemo:

( a*=32% +222 42 —5): (22 +22-3) :m2—5m+15+ﬂ
—z* —22% 4 322 7420 -3
— 52 +51% +x
53 4+ 1022 — 152
1522 — 142 —5
— 152% — 30x + 45
—44x 4 40
JHakne, koamauuk je Q = 22 — bz + 15, a ocrarak R = —44x + 40, 1j. 2* — 323 +

22 +x — 5= (2> + 2z — 3)(2® — 5xr + 15) + (—44x + 40). A
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IIpumep 5. llogemnrn momunom P(x) = 22? + x + 1 nomaaomom Q(z) = z + 1.

Pewerve.
9 2
2x +x+1) : (93+1) =2r—14+ ——
— 22% — 2z z+1
—x+1
r+1
2
Ogsgie cmo jobumn ja nojunom P(r) = 222 + x + 1 Huje Je/bUB TOJIHHOMOM
Q(z) = = + 1 (7). 706umm cMo ocratak 2 u Koamduuk 2x — 1). Ilommmom P(x)

MOzKeMO TmpeJcTaBuT Kao P(r) = (r+1)(2e — 1)+ 2. A

Y HekuMm 3ajanuMa mHTEpecoBahe Hac caMo ocTaTak Koju ce J100Hja Jie/hermheM
JIBajy MOJUHOMA, & He U KOJu4dHHK. [locTaB/ba ce nmurame jia Jim ce OH MOKe JIOOUTH,
a Jla ce He BPIIIH Ie0 MOCTYHAK Jesberba. [loTBpaan oAroBop Ha OBO MHTAE Y CJAYYAjY
JeJberba JIMHeapHuM OMHOMOM x — a naje ciaeneha BesyoBa Teopema:

Teopema 3. Heka je P mojunoM u a peasian 6poj. Ocrarak Ipu JAe/bemby II0JIH-
HOMa P 1mosimHOMOM = — a jenHak je P(a), Tj. BpeJHOCTH mouHOMa Py Tauku T = a.

Jloxas. Ocrarak npu ge/bemy P ca r — a MOpa OMTH WK HyJIa WJIH ITOJAHOM
HYJITOT CTEIEeHA - ¥ CBAKOM CJaydajy Heku peasnan Opoj. O3maummo Taj Opoj ca 7.
Haxite, BaxKu

P(z) = (x —a)Q(z) + 1,

3a Hekn mowHOM (). OBa peJjanyja BaxKd 3a CBAaKO T, Ta 3aMemyjyhu y W0j T = a
nobujamo P(a) = (a —a)Q(a) + r = r, mro je u rpebdajio pokaszaru. Nl

Y mpumenama hemo Hajuerrthe KopucTuTu ciefely jeTHOCTaBHY MOCJEIHILy OBe
TeopeMe:

ITocaeduua. TTonunom P febuB je JWHEAPHHEM OWHOMOM T — @, Tj. MOZXKE Ce
daxropucaru kao P(x) = (x — a)Q(z), ako u camo ako je P(a) = 0.
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ITpumep 6.

1° ®axropucahemo caenehn moamnom jegne npomenssuse P = 23 — 622+ 112 —6
snajyhu na je merosa BpegHocT y Tauku 1 jennaka Hysnu. Kopucrehn yenos P(1) = 0
3aKJ/by4dyjeMo Ja je nmosuHoMm P jiespuB ca r—1. Kaja u3BpimmMo 1o Jaesbebe, 100ujaMo
KOMMIHUK T2 —52+6, Tj. mobujamo na je P = (x—1)(2*—52+6) = (x—1)(z—2)(z—3).

2°  Jla 6ucmo pacTapuan noaunom P = xt — 2% + 222 + 2 — 3, npumernmo 1a je
P(1) = 0. Temweme P ca z — 1 gaje xomuunuk Q = 23 + 2z + 3. JTame je Q(—1) = 0,
na tpeba mogenntn Q ca x + 1. To gememe maje Q = (z + 1)(z% — z + 3), Tj.
P=(z—1)(z+1)(z* —2z+3) (rpunom x? — x + 3 ce He MOKE PACTABUTH).

3° @akropucaru uspas (a — b)® + (b —¢)® + (¢ — a)?.

Pewerve. TTocmarpajMo Taj m3pa3 Kao mOJMHOM HpoMmensbuBe a. Crapibajyhun
a = b, 1odbWjaMo J1a je TaJia ’beroBa BPeIHOCT HyJIa, a je oH ae/buB ca a —b. Cangho,
cxBarajyhm Taj m3pa3 Kao mojuHOM 10 b n crappajyhm b = ¢, mobujamo ja je oH
nesbuB ca b — c. Hajzam, commano jpodbujamo j1a je oH je/buB U ca ¢ — a. Hakie, mopa
outn (a — b)> + (b—¢)® + (¢ —a)® = k(a — b)(b — ¢)(c — a), nupu wemy k Mopa Gurn
6poj (LOJMHOM HYJITOL CTEleHa), jep cy 00e cTpaHe 0Be jeJJHAKOCTH HOJTHHOMH JIPYTOT
crerneHa 1o 6ua0 K0joj o npoMeH/buBHX. Jla OGucmo j00uan Taj 6poj, 10BOBHO je y
TY jeJTHAKOCT CTaBUTH OUJIO Koje KOHKpeTHe (asm MeljycoOHO passimante) BPeIHOCTH
3a a,b, u c. Ha mpumep, 3a a = 0,0 = 1, ¢ = 2, ta jeanaxoct nocraje 6 = 2k, omake
je k=3 mxonauno (a —b)* + (b—c)*+ (c—a)*> =3(a—b)(b—c)(c—a). A

IIpumep 7. Ucnuratu ga ju je nonunom a(x) = x° — 5x' — x + 5 nespus nosu-
HomuMa * — L,z + 1,20 — 2, — 5.

Pewerve. Kaxo je a(l) = 0,a(—1) = 0,a(2) = —45,a(5) = 0, no Besyosoj me-
opemu a(x) je mespuB ca x — 1,z + 1w x — 5, a Upu Jesbemy ca & — 2 Jaje ocraTak
—45. A

ITpumep 8. llomuuom p(r) = 2™ — a” nemus je ca  — a, a moauHoM ¢(x) =

22" — a®" nemwus je ca x +a jep je p(a) =0 u g(—a) =0. A

ITpumep 9. Axo nmonwnom a(x) npu Jebery ca  — 1 jgaje octatak 3, a npu
Ne/berby ca & — 2 ocTaTak 4, KOJIUKH je IeroB OCTaTaK MpH jesbemy ca (z—1)(x —2)7?
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Pewerve. [1o meopemu 2 TpazkeHn ocTaTax je HOJMHOM crereHa He Beher o 1;
JTAKJIe,
a(z) = (x — 1)(x — 2)b(x) + ax + B.

AKo y mperxoJHy jeJJHAKOCT 3aMEHHMO T = 1, a 3aTuM & = 2, 100ujaMo
a(l) = a+ f,a(2) =20 + f.

Mebyrum, o Besyosoj meopemu je a(l) =3,a(2) =4, najea+5=3u2a+p =4
u, najzam, o = 1, = 2. [laksue, Tpaxenu ocrartak je r(x) =x + 2. A

VY Be3u ca NpeTxoaHUM 3aaIIMa, 3aHIM/BUBO j€ TIOCTABUTH ITHTAME 1A JIH Ce U Ha
KaKBe YMHHOIE MOYKEe PACTABUTH HPOU3BOJbAH MOJTHHOM jejiHe (peasiHe) MPOMEHIbUBeE.
OsroBop Ha TO HUTaIbLE CAAPKUA ciaenehe TBpheme:

CBaku IIOJIMHOM jeJHe peajiHe MPOMEHJbHBE Ca IPOU3BOBHUM PEATHHM Koehuiu-
jenruma, cremnena selier oj HyJse, MOXKe ce pacTaBUTU HA LPOM30J M3BECHOr Opoja
JMHEeApHUX duHuIana (0] KOjux HeK: MOry OuTH U jefHaKH Melly co6oMm) 1 n3BecHOr
6poja (HenmoTmyHNX) KBAJAPATHUX TpUHOMA (071 KOjUX Takohe HeKW MOry OWTH jerHa-
Kku Meljy cobom).

Ha npumep, 27 + 226 — 22 — 42 + 2 + 2 = (2 — 1)} (z + 2)(2? + 2 + 1)%

[Toroman MeTo/ 32 padyHarme BPEIHOCTH TMOJNHOMA Y TAUKN (v, KAO U 34 Je/bEHe
nosimaoMa P(x) momunomom = — « je Xopueposa wema (jobujamo u Q(x) u r, ve
je P(x) = (z — a)Q(x) + 7).

Y memy rope yuuiemo koeduuujenre nojuuoma P(x), noues ox sopeher (a,, a,_1, ..., a1, ag),
JIeBO ynuieMo 6poj o u ouja 1o ciaegeheM aaroputMy ojgpehyjemo Koeduimjenre Ko-
mwaanka Q(z) (b,—1,bn_2,...,b1,by) 1 ocrarak r:

e Bojiehu KoedHIUjeHT, a,, caMO IPEHUIeMo, Tj. b, 1 = a,,

e caku cienehu koedunujent (by) mobujamo Tako mMTo Gpoj KOjU je JeBO O mera

(bg 1) TOMHOZKEMO Ca (v K TOME JI0JAMO Op0j U3HA Wera (ak 1), Tj. by = bpriatagsq
(yspyayjyhu u r = by + ap).

[Tocsienmu Opoj Koju joOUjaMo je ocTaTak r W OH je, o beayosoj meopemu, dair je-

nHaK Bpeanoctu nogunoma P(a), 1j. 7 = P(a). OBaj mesoKynan mocTymak MOKeMO
IPUKA3ATH TEMOM.
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an | g | e || @ | @ | & |

al a, |ab,_1+ ap_1| ab,_o+ a,_o abs + as | aby + a1 | aby + ag
bn,1 bn,Q bn,:), bl b(_) r = P(Od)
IIpumep 10. logennmo nomuaom P(z) = 222 4z + 1 mommnromom T'(z) = z+ 1.
Koedumnujentn nommuoma P(x) cy, pegom, 2, 1, 1, 1ok je « = —1, jep je x + 1 =
r—(—1).
2] 1|1
—1[2]-1]2]

[IpBu 6poj 2 cvo coycruan (ox 2), nok ciaegelie padynamo kao: —1 = 2(—1) + 1
n2=(—1)(—1)+ 1. Haxme, koeburnujentu ox Q(x) cy 2 u -1, 1j. Q(z) =22z —1, a
octatak je r = 2. Takolje, mobuau cmo u Bpeanoct nosuuoma P(x) y Taukn x = —1,
Tj. P(—1) =2.

3.2 HajBehu 3ajegamyku geanjail 1 HajMatbu
3aje JHUYKM CaprKaJiall

Ledpunuyuga 7. Heka cy A u B nosmmnomu. [lomunom C' je 3ajegunaku gean-
jar noanaoMa A U B ako je o menunan u nomumHoMa A m monmnoma B. HajBehn
3ajegunuknu geaunarn (H31) nosunoma A u B (pasiudauTux oj HYJITOr) jecre
oHaj moJimHOM [ KOju je 3aje IHMIKH JIeJIUIAI, THX MOJMHOMAa U KOJU je U caM JIeJbUB
OMJI0 KOJUM JIPYTUM JIEJTUONEM THX MOJIUMHOMA.

OBa gedunuiumja oUnUraeHO OCTaB/ba OTBOPEHUM Tpu nuTama. [IpBo, 1a jm mo-
JimaoM D ca ommcaHnM CBOjCTBHMA, TIOCTOjU; APYTO, /1a JIK je OH je AUHCTBEHO onpehen?
Hajzas, mocraBba ce u mpobsem oapeljuBara TakBor (min Taksux) noaunaoma D. Ha
npBo u Tpehe mutame oarosop naje cieaehn Eykianmos anropuram.

Heka cy gatu nosmaomu A u B. VI3Bpmumo Jie/beme (€BEeHTYATHO ca OCTATKOM )
Aca B:

A - BQl + Rl'

22



[Tomerumo caga noaunom B jobujenum octaTkoMm Ry:
B = R1Q2+ Ro.

Y caemehem Kopaky U3BPITHMO JI€/bEIhe TPETXOMHOT Aeanona Ry (x) octatkom Ra(x)
Ry = RyQ3 + Rs.

OBaj mocrymnak HACTaBUMO CBe JOTJIE JO0K Y HEKOM KOpaky He J00mjeMo 3a ocrarak
wyatu noaunaoM. ([Tpumernmo ga ce crenenu nobujennx ocraraka Ry, Ra, ... cTaaHo
cMamyjy, Te he onmmcaHn MOCTYNMak MOPATH Jia Ce 3aBPIN Ha Taj HAYWH.)

Banunmmo JBe nocaeame jeanakoct: Ry o = Ry 1Qr + Ry, Ri—1 = RrQri1.

Teopema 4. Ilocyientbu octatak Ry pa3jauduT OJf HYJITOT y ONUCAHOM MOCTYIKY
jecre HajBehm 3ajemmmaku menuarn moguHoMa A u B.

Zloxaa. Ilocnenma jenHakocT mokasyje aa je Ry mermnan moaunoma Ry ;. Oxa-
TJIe cJeju jia cy o0a cabupKa Ha JeCHOj CTPaHU IIPETIOC/e e jeJIHAKOCTH J1e/hbIBa,
ca Ry, ma je u nonmunom Ry o nemus ca Rj. HacraBmajyhu oBakBa paszmarparba,
pesoM aobujamo na je Ry gesqwnan u nojauaoma Ry s, ..., Ry, B u Haj3ax A (u3 npse
jemnakoctu). Ha taj Haunn, Ry je 3ajelHUUKH jJeuial noanaoMa A u B.
Jloxaxkumo jomr na je Rj najpehn 3ajeTHMYKU JeTUIAI TUX IMOJIUHOMA. Y TOM IUJBY
younmo om0 Koju 3ajeaanuku gesuaan C' noannoma A n B. Kako cy jeBa crpana u
npBH cabWpak Ha JeCHOj CTPaHW MpBe jeaHakocTu jaebusu ca C') To je m ocTatak Ry
nepuB ca C. [locse k Kopaka TakBUX pa3MaTparba 3aK/bydyjeMo na je u Ry jie/bus
ca C, mrro je u Tpebaso gokazaru. W

Jlokazana TeopeMa jlaje 0JIrOBOp Ha JiBa LOCTaB/beHa uurama. I1lTo ce Tude je-
muHeTBeHOCTH ostmHOMa H3/I(A, B), jacHo je ga o MoxKe 6uTH opeljen camo 10 Ha
KOHCTaHTaH YMHWJIAI, Tj. BaXKW: ako 1mojuHoM [) 3a/10Bo/baBa yciaoBe jgeduHuImje 7,
OHJIa Te YCJIOBe 3a/10B0/baBa U moauHoM kD, 3a npoussosbHo k # 0. Hajuemtie (mana
He obaBe3HO) moauHOM D ce Gupa Tako Jia MMa HajcTapuju KoeduujeHT jeanak 1 -
y TOM CJIy4dajy OH je jeJMHCTBEHO oypehen.

IIpumep 11.
1° Habumo majsehin 3ajegnmukn meswmmar nogmaomMa A = 23 + 22 — 40 — 4 n
B = 2% 4 4z + 3.
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Hememwem gobujamo A(z) = B(z)(z — 3) + (524 5), B(z) = (5x +5) (22 + 2) .
Kako je y nociaeamem gesbemy ocrtatak 0, Tpaxkenn H3/I je ocrarak m3 mperxoaHor
Je/berba 5T + 5, 0AHOCHO (AKO TPayKUMO Ja je HajcTapuju KoedHIHjeHT jegaHak 1):
H3/I(A,B) =z + 1.

2° A=a*432% — 2% — 42 — 3, B = 32® + 102 + 22 — 3.

Pewerve. Y noctynky oapehusama H3/1 ounrsienno je 103BOJbEHO Y HEKHM KO-
panuma MOMHOXKHUTH (WU TIOJETUTH) HEKH O MOJMHOMA KOJH Ce JieJie KOHCTAHTOM
(pasmmaurom ox Hyse). To, HApaBHO, MOKe TIPOMEHHUTH TPayKeHe OCTATKe, ajii Oler
CaMo JI0 Ha KOHCTAHTAaH YMHUJIAI, [TO, KAO IITO 3HAMO, He TPEeJICTaB/ba podaeM. ¥
HallleM IpUMepy MOCTYIUMO Ha cienehn HadWH:

9A(z) = B(z)(3z — 1) + (—5x* — 252 — 30),
B(z) = (——) (=bz® — 252 — 30)(3z — 5) + (9z + 27),

1
2 + 51+ 6 = §(9:c +27)(z + 2).

[Tocaeamu ocTaTak pas3TuduT o/ HyJie (IOMHOXKEH ca %) jecTe x + 3 W OH je TparKeHH

H3/I(A, B). A

[lojam najBeher 3ajenudaKor aeuora Mozxke ce 1e(pUuHUCATH U 32 BUIIE TOJTHHOMA
1 TO OYHIJIEIHO HA MOTIIYHO aHaJoral HaduH. 3a oapehuame H3 /1, Ha npumep, Tpu-
jy momunoma A, B u C, Tpeba najupe oapenutu H3/1(A, B) = D, a3arum H3/1(C, D)
u ou he 6urn Tpaxenu H3/I(A, B, C).

ITpumep 12. Hexkaje A = 2> —1,B = 2> — 32 +2,C = 2> + x — 2. Eykamaosum
asrroput™MoMm Hajupe pobujamo H3/I(A, B) = z — 1, a 3atum H3/I(C,z — 1) = =z — 1,
na je H3/I(A,B,C) =z — 1. A

Omnucanu octynak Hanaxema H3/1 3a 1Ba (uiu Bulie) MOJHHOMA je YHUBED3aJIaH,
aJll UMa U Taj HeJIOCTATaK IITO je YecTO BeoMa IJIOMa3aH. JeTHOCTaBHUJU MOCTYIAK
je moryh y ciydajy ja 3HaMo ja (haKTOPUIIEMO JaTe HOJMHOME U TO HA YUHUOIE
KOJH ce He MOTY Jajbe PacTaB/baTH.

Vammmo kao npnmep Beh mocmarpane moanaome A = 23 +22—4x—4u B = 2244243,
Ako ux pacraBumo, gobujamo A = (z+1)(x—2)(z+2) u B = (z+1)(x+3). Oxarie
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je jacHo na HajBehw 3aje IHMYKHU JeIUJIaIl THX MOJUHOMA Mopa outu D = x + 1, jep
je ou 3ajepnuuku jesmian nojuaoma A u B, a ouuryieHo OU/I0 KOju JIPYIU HUXOB
genmaar mopa jgegutu [D. OBaj mocTynak MOYXKeMO HPUMEWBATH W 33 HOJTHHOME
BUIIE MIPOMEH/BUBUX, KA0 U Kaj1a ce Tpazxu H3/I 3a Bumre moanaOMA.

ITpumep 13.

1° Ogapeauru najeehu sajesunuku gesunan noaunoma A = (z—1)%(2? —z+1)?
uB=(r—1)>3x+2)(2* —x+1).

Pewerve. [IpumeTnMo HAjUpe Jia €y JAaTH [MOJUHOMU HAIMCAHU Y OOJIUKY IIPO-
M3BOJIa YHHUJIAIIA KOJHU ce Jajbe He Mory pactaputu. @akropu noaunoma D =H3]I(A, B)
ouhe onu Koju ce japsbajy u y nonunoMy A ny nomunomy Butocy v —1u 22 —x+1.
[Ipu Tom cBaku oJ HUX Tpeda CTEINeHOBATH MAmbUM OJ U3/I0ZKHIalla Ca KOJUM OH Y-
JecTByje y TuM (baKTOpU3IMEjaMa; 3a & — 1 To je maaoxkuaan 2, a 3a 2 — x + 1 To je
uznoxmian 1. Jaxge, D = (x — 1)*(2? — 2 + 1).

2° Hekaje A=22—4,B=212?—2-2C = 2% — 32+ 2. DakropusayjoM JaTUX
nosimaoMa nobujamo A = (v —2)(x+2), B = (z+1)(x —2),C = (z —1)(z — 2). Baro
je H3/1(A, B,C) = x — 2.

3 A=Br—-2)(z+4)*2*+22z+5)% B= 3z —2)*(z —6)(2*> + 22 +5)3,C =
(3z — 2)*(z + 8)(2* + 2z + 5)?,

H3T(A, B,C) = (3 — 2)(a2 + 2z + 5)%.
4° Wspasu a® — b%,a? + 2ab + b?, a® — ab — 2b?, paxTopucanu, nobujajy 06K
(a —b)(a+b), (a+0b)? (a+b)(a— 2b).
3aro je

H3(a? — b%, a® + 2ab + b*,a* —ab —20*) =a +b. A

Ako je najpelin 3ajelHUYKY JeuIal 3a 1Ba (MJIH BUIIE) TTOJAHOMA jeTHAK KOH-
CTAHTH, KaXKeMO JIa Cy IOJHHOMH y3ajaMHO MPOCTH.

IIpumep 14.

1° 22=72x+10= (x —2)(z —5), 2> + Tx + 10 = (z +2)(z +5), ma cy monuaoMu
2?2 — 72+ 10 u 22 + 72 + 10 y3ajaMHO IIPOCTH.

2° H3/(a*—2ab+b% a*+2ab+b*) =H3((a—0b)?, (a+b)?) = 1, na cy momuroMu
a? — 2ab + b? u a® + 2ab + b? yzajamno mpocTu.
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3° Iomuuomu (a+1)(a+2),(a+1)(a+3) u (a+2)(a+3) cy y3ajamHO 1npocTn,
jep je mwuxoB najsehu 3ajeaunuku jgesmian jegnak 1. [Ipumernmo, mehyrum, na onu
HUCY Y3ajaMHO MPOCTHU Yy HapOBUMA jep, Ha IPUMEp, MPBa /IBa UMA]y 3aje THHIKHI
quHAJAA @ + 1. A

Aedpuruyuja 8. Heka cy A n B uwenyntu nomunomu. [Homunom C' je 3ajeganm-
9Ku caap2kainarn noimaoma A u B ako cy oba monunoma meroBu genuoru. Haj-
Mamu 3ajegandku caapkaiarn (H3C) nonmroma A u B jecte onaj moaunom D
KOJU je IbUXOB 3ajeIJHUYKU CaJIprKaJiall U KOju je caM JieJIijal OUI0 KOjer JIpyror
3ajeITHUYKOT Ca/IPZKA0Ia THX MOJTHOMA.

Ha coimaan vHauun ce geduHUIne 3aje JHUYKH CaIPKaJIAT] 32 BUAIIE O] ABa MOJTHHO-
Ma. Hajmamu 3ajetnuyaku cajiprkajial YBeK 1MocToju u ojipehen je 10 Ha KOHCTAHTHU
dakrop (kao u H3/). 3a meroso oapehusarme mocaykulieMo ce METOIOM CAUIHUM
JIPYroM oji onucanux meroaa oapehuBama H3/1, naxye aHaJI0OrHOM OHOM IIITO je IIO-
3HATO 34 IMPHUPOJHE Opojese.

Ha mpmmep, yamumo noroBo noamaoMme A = a2 + 22 — 40 — 4, B = 22 + 4x + 3.
Bumesnn cmo ja mocse dakropucama onn nobujajy ook A = (z + 1)(z — 2)(z +
2),B = (z+1)(z + 3). Caga tpeba yzetu y H3C cBe dakTope Koju yuecrByjy 6uio
y A 6mwio y B, n To ca BehimMm o onrosapajyhux cremena:

H3C(A,B) = (z + 1)(z — 2)(x + 2)(x + 3).

IIpumep 15. Hahu H3C nosmuroma u3 npumepa 13.

Pewerve.

°PA=@x—-1)*2*-2+12%B = (z— 132 +2)(2> — 2+ 1), H3C(4,B) =
(¢~ 1) +2)(a? — 2 + 1)

2° C o63upoM Ha Mo3HaTy (pakTopu3anyjy nomnaoma A = a2 — 4, B = 2% — x —
2,C = 2% — 3z + 2, gobujamo

H3C(A,B) = (z — 1)(x + 1)(z — 2)(z + 2).

3° HBC(A, B,C) = 3z — 2)*(x + 4)*(x — 6)(z + 8)(x® + 22 + 5)3.
4° H3C(a® — b?,a® + 2ab + b?,a* — ab — 2b*) = (a — b)(a + b)*(a — 2b). A
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[TocTas/pa ce mpobiem oapehuBama H3C nounoma 3a Koje He ymeMo j1a nHahemo
dakropusanujy. Jacuo je ja he jegan o/1 3aje JHUUKUX CAIPKATANA TAKBUX TOJTHHOMA
yBEK OUTH BUXOB ITPOU3BO/I, HO OH HapaBHO He Mopa Ooutu u H3C. 3a aBa nosmaOMA,
MehyTum, moctoju TBpheme KojuM ce MOXKeMo Tocaykutu ga oapesumo H3C mon
ycsioBoM Jia Hajupe nahemo muxoB H3/l. Hamme, w3 apyror oy ommcanux MeToma
Hasaxkema H3 /[ onmax ciaenn na Bayku:

Heka cy A u B noaunoMmu ca HajcTapujuM koedunujearom jennakum 1. Tazga je
MPOU3BOJI HajBeher 3ajeTHUYKOr JIeJINOTAa U HAjMAHer 3ajeJHUIKOr Ca/IPrKaola TUX
MOJIMHOMA, jeTHAK MPOM3BOAY camMux moamHoMa A n B.

IIpumep 16.

1° Vamumo nonoso A = 23 + 22 —dr —4 = (z + 1)(x — 2)(z + 2),B = 2* +
dr + 3 = (x + 1)(x + 3). Bugean cvmo ma je H3/1(A,B) = =z + 1, a H3C(A, B) =
(x +1)(z —2)(x + 2)(x + 3), mrTo je ounrrenno jegrHaxko npoussony AB.

2° Ogpemutu H3C nomuuoma A = 244323 — 22 —4x—3 u B = 324+ 1022+22—3.

Pewerve. Y jemnom panmjem mpumepy oapemuwnn cmo H3JI(A, B) = = + 3.
Kaxo je npomsson AB jeanax 3x7 + 192° + 2925 — 192 — 602% — 3522 + 62 + 9,
TO Ce Jie/beheM TOI MoJHHOMaA ca = + 3 jgobuja ma je rpaxkenn H3C(A, B) jeanax
32% 4+ 102° — 2* — 1623 — 1222 + z + 3 (oaHoCHO jeanoj Tpehunu Tor uzpasa, ako
3axTeBamo jia H3C uma majerapuju koedunujent jeqnak 1). A

3.3 Hymne nmonnaoma. OcHoBHU cTaB ajrebdpe.

[Toce6HO 3HAUYAJAH MOjAM Y TEOPHjH HOJIUHOMA je mojaM HyJie (KOpeHa) TOJHHOMA,
Tj. OHEe BPEJHOCTH IIPOMEHJbHBE 32 KOjy MOJMHOM J00Mja BPEJHOCT HyJIA.

Hedunuuyuja 9. Hyna (kopen) moiunoma a(x) je OUIo Koje perieme jeiHa-
qnne a(z) = 0.
Ako je a myna nommaoMa a(x), mo Besyosoj meopemu cienn na je moJuHOM a(T)

Je/bUB ca & — «, Tj. a(x) ce Moxke Hamucarn y o0anky a(z) = (x — a)b(x), vae je b(x)
IOJINHOM CTelleHa 3a jeJlaH Mamer Hero a(x). JacHo je Ja BaxKu ¥ OOPATHO, JaKje
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Ta4HO je TBpherbe:

Teopema 5. Bpoj « je myna nonmHoma a(xr) ako u camo ako x — «la(zx), Tj.
a(x) = (x — a)b(x) 3a Heku mosHHOM b().

Teopema 6. Ako cy o u [ ase paznmumre HyJde noaunHoma a(x), Tana je a(x)
nemus ca (r — a)(z — f).

Hoxa3s. Ilo Teopemu 5, 6ulie a(z) = (x — a)b(x). AKo y 0BOj pesarujun 3aMeHIMO
x = (3, nobuja ce a(f) = (8 —a)b(B), 1j. (5 —a)b(5) =0 u, 360r § # «, b(f) = 0, ma
je monoBo 1o reopemu b, b(z) = (z— )by (z). daxse, buhe a(x) = (r—a)(x— )b (),
mro 3Ha9n Ja (x — a)(z — f)|a(z). B

Hedpunuyuga 10. Bpoj a je uyaa K-Tor peja (WIn K-TOCTPYKA HYJIa) MOJTHHOMA
a(z),k €N, ako je (z — a)*a(z) u (x — )k Ja(x).

IIpumep 17. Onpenn 6ap jemaH MOJTUHOM UHje Cy HYJI€:
6) a; = 2 je ABOCTPYKaA HyJIa, (g = i je TPOCTPYKA HYJIA.

Pewerve.
a) aj(z) = (z — 1)(z —3+14)(z — 5)(x +1);
6) as(z) = (x —2)*(x —i)3. A

SHavajHO MECTO y HCTOPHjH MaTeMaTHKe 3ay3UMa IMATAbe Ja Ji CBAKU IIOJTUHOM
ca KoedunujeHTUMa U3 npcTeHa K mMma Oap jeiHy HYIY y ToM mpcTeHy. Jlako ce
3aK/byuyje Ja ako je K jeman ox npcrena Z,Q wim R, oBakBo TBpheme He BaxKu.
JloBo/bHO je younTH noamHoM x2 4+ 1 ca 1nemobpojunM KoeduImjeHTHMa, KOjU He-
Ma KOpeHe HHU y jejIHO] O/l IOMEHYTUuX CTpyKTypa. MehyTum, y nosby KOMILJIEKCHUX
OpojeBa curyarnuja je apyraduja. /lokasyje ce jga cBaku MOJUHOM cTerieHa n > 1 ca
koedumujentuma u3 noba C uma tagno n kopena y nosby C (pauynajyhu csaku
KODEH OHOJIMKO IyTa KOJIMKA je EheroBa BuimecTpykoct). OBo TBpheme ciiein u3 Ha-
peJine TeopeMe Koja je, 300r ¢cBOI 3HavYaja, CBOjeBPEMEHO HA3BaHA OCHOBHUM CMABOM
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anzebpe.

Teopema 7. (Ocnoenu cmas aazebpe) Csaku nmoanHOM cTeneHa n > 1 ca
KoedHUIIjeHTuMa U3 0/ba KOMILIEKCHUX OpojeBa uma 6ap jemgny uyay y mospy C.

Kombunyjyhu Teopemy 7 ca TeopeMoM 5 Jako WHIYKITHjOM JT0OOMjaMO JIa BayKu
IIOMEHYTA

Teopema 8. Cpaxu nosunoM a(r) = @™ + a, 12" ' + ... + a1z + ag crenena
n > 1 ca xoedunujeHTHMa U3 M0/ba KOMILIEKCHUX OpojeBa MMa TadHO 7. KOPeHa
Yy TOM MOJbY, IPHA YeMy je CBaKH KOPEH padyHAT OHOJHUKO IIyTa KOJHKA je HeroBa
BuIiecTpyKocT. JIpyrum pednma, Taj HOJMHOM Ce€ MOKE MPEJICTaBUTH Y OOJIUKY

a(z) = ap(zx — ay)(x — ) ... (x — ),

rie ¢y aq,...,q, € C merose HyJe.

Mozke ce JoroauTu jga HeKu o OpojeBa aq,...,Q, U3 MPETXO/HE TeopeMe OyIy
jemnaku meh)y cobom. 3arTo ce HaBeJeHa (hbaKTOpPU3AIUja MOJIAHOMA MOYKe HATTUCATH
y 00JIUKY

a(r) = ap(r — o))" (2 — w)* ... (. — ap)™

Y

riae ¢y aq, ...,y Melycobro pasimaure Hyse nonnsoma a(x), ki, ..., k,, cy npupo-
nau 6pojeu u ki + ko + ... + kp, = n = st(a(x)). OBakBO HpeacTaB/bambe ce 30Be
KaHOHCKa (pakTOpm3anmja moamHoma a(z).

Jormn jesiHa HemocpeHa moceauiia Teopeme 8 je caeaehn BaykaH KpUTepujym 3a
UCIUTHUBAE JIe/bUBOCTU IIOJHHOMA.

Teopema 9. llomunom a(x) nemuB je moamHOMOM b(x) aKKO je CBaKa Hyda o
nosimaoMa b(x) yjenHo Hysa moamHOMa a(r) W IpH TOMEe PeJl BUIIECTPYKOCTH Opoja
a kao Hyje noimHoMa b(z) Huje Behm o HWEroBOr peja BUIIECTPYKOCTH KAao HyJIe
nosinHOMa a(1).
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ITpumep 18. Ilonunom a(z) = (cosp+xsin @)™ —cosng —xsinng (n € N, ¢ €
R) sesbus je uosunomom b(x) = 2% + 1. Haume, uyse nojunoma b(x) cy ap = i u
ag = —i, a a(i) = (cos¢ + isin )" — cosng — isinng = 0 no Moasposoj dopmyau.
Comano ce nokasyje u ja je a(—i) = 0. A

3.4 BujeroBe dopmyiie

3a KBaJ[paTHU MOJUHOM asx? + a1x + ag (as # 0) Baxe Bujemose gopyme

ay ap
T+ Ty =——, T1T2 = —
as as
aKO M CaMO aKO Cy T1 U To KOPEHH IIOCMaTpPaHOT MOoJnHOMa. 3Hadaj BujeroBux ¢o-
pMyJa KO/l KBaJIPATHOT TOJWHOMA HUje BEJUKHN jep ce KOPeHHW TUX MOJUHOMA JIAKO
HaJla3e MPUMEHOM IMO3HATOr ajgroputMa. MehyTuwm, 3a moamHOME BHINEr CTeNeHa je
TEIKO, a IMOHEeKa/ Il ¥ MOTIIYHO HeMoryhe oJpeauT KopeHe, a cy Hajuernihe Bujerose
Bese (a OHe BaxKe, Ko MTO ieMo BUJIETH, 33 CBe TIOJHHOME CTeleHa He MAer OJl J1Ba)
Te, Koje j1ajy jeautne uudopMalyje 0 KOpeHUMa HEKOT' IIOJIMHOMA.

[Tocmarpajmo caga nosunom tpelier crenena azz® + axx® +a1xr +ag (az # 0). Ha
ocHOBY TeopeMe 8 je azz® + ayx? + a1 + ag = az(z — 1) (x — x3)(x — x3), IpU Yemy
CY T1, T, T3 KOPEHH OBOT HOJMHOMA.

[Hocaie muOKea u cpehuBama j1061jamo
asx® + apx® + a1 + ap =
= a3x3 — az(w1 + 12 + 23)2? + a3(v179 + Towz + T371)T — A3T1T2T3, OJAKIIE je

T1+ To+ 13 = — 32,

T1To + Tol3 + Tr1x3 =

_ a
T1T2T3 = —ﬁ.

ai
as’

Jlako ce moka3zyje ja Baxku u obparHo. Ha cimuan Haume ce jlokasyje Ja 3a CBe I10-
JITHOME TTPOM3BOJBHOT CTEMEHa 1 > 2 BarKM

Teopema 10. Bpojesu x4, . .., T, €y KOPEHH HOJIUHOMA Apx™ + Qp_12™ L+ ... +
a1z + ag (a, # 0) ako u camo ako Bayke Bujerose dhopmye:
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an—1
Tt T = o,

T1To +T1x3+ ... +Tp_ 1Ty =
QAn—
T1XoT3 + X1XoTy + ... + Tp_oXp_ 12, = ——2=2,

a
T1T2 ... Ty = (1) 50
Ha npuMep, 3a TTOJHHOM 9eTBPTOT cTeneHa asx” + asx® + asx? + a2 + ag Bujerose
dopwmyte riace:

1+ x+ a3+ 24 = -2,

T1X2 —+ T1T3 —+ T1X4 + T3 + Loy + 3Ty = Z—j,
T1ToX3 + T1Xoky + T1T3T4 + ToX3xy = — 2L,

aq
— o
T1X9oX3T4 = as”

ITpumep 19. Hahu 36up xBaaparta Kopena jemmaunne ot — 522 + 3z +4 = 0.

Pewerve. [lo Bujeroum dbopmynama je x1 + 2o + 3 + x4 = 0 1 x129 + w123 +
T1T4 + Tox3 + ToTy + T3wg = —H, ma je 17 + 13 + 22 + 23 = (v + 19 + 13 + 74)? —
2(zx1z2+ ...+ x3wy) = 10. A

ITpumep 20. [ly:xune cTpaHHUIIa HEKOT TPOYIJa cy pelllema jegHaunHe x° —
42x% 4 587z — 2730 = 0. Hahn nospmmny Tor TpoyrIa.

Pewerve. [1o BujeroBum hbopmynama je x1+xo+x3 = 42, 129+ 2123+x203 = H87
u r1xorsy = 2730. Iloryobum Tpoyria je s = % = 21, na npuMeHOM Xeporose
dopmyase 3a MOBPIIUHY JTOOHjaMO
P? =s(s—x1)(s — 22)(s — x3) = 21(21 — 21)(21 — 25)(21 — x3) =
=211 = 213(xy +xo + 3) + 21%(2122 + 2173 + 2ow3) — 21T w073 = 7056, u P = 84. A
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3.5 IloamHoMuU ca peaJlHUM KoedUINjEeHTIMA

Teopema 11. Ako je x, KopeH moiamHoMa a(x) ca peamHUM KOehUIHjeHTHMA,
OHJIa je T, KopeH uctor nojuHoma. [lltaBuiie, ako je x, kKopen pena k., onja je u T,
KOpeH peja k,.

oxa3s. Hexa je a(z) = a,2" + ap 12" '+ ...+ a1x + ag ag,ay,...,a, € Ru

a(z,) = 0. Taga je
a(z) = apx™ + ap 12"+ o+ T+ ag = T+ 4 T+ T+ ag = a(T),
nakie u a(z,) = 0.
[IpermocTaBuMo caja Ja je x, KopeH pefa k.. Tama je, mo reopemu 8, a(x) =
an(x — )" .. (x — zm)* k1 + ... + ky = n, na je, npema mpeTxoaHOM a(z) =
an(z —T7)* ... (z —Tpn)*m. V3 nocieame jeJHAKOCTH HEIOPEHO CJIeIi TBPheme Te-
opemve. Wl

IIpumep 21. 3uajyhu ga je 1 = 1+ jesan kopen nojunoMa a(z) = z* — 23 —
6222 + 1282 — 128, mahu octae Kopemne.

Pewerve. Ilo reopemu 11 nasazumo ja je u r9 = 1 — ¢ jejjan KOpeH HOJMHOMA.
Hememem nomunoma a(z) ca (r —z1)(x —x9) = (x —1—i)(x — 1+1i) =22 — 22+ 2
nobujamo momuuoM 2 — 64, wmje cy Hyae r34 = +8 y HCTO BpeMe H HyJe HOJHHOMA
a(x). A

Yumenuna jgoka3ana y Teopemu 11, 1a ce KOMILIEKCHE HyJe MOJUHOMA Ca peaJ-
HUM KOe(DUIIMjeHTUMA T0jaB/byjy V TapOBUMa MMa 3HAUYajHE HETIOCPETHE MOCeUIIE.

Teopema 12. llomunoMm ca peayHEM KoedHUIUjeHTHMa HENAPHOT CTEleHa UMa,
Oap je/lHy peaJiHy HyJLy; aKO UX MMa BUIIE - IbbUXOB OpOj je Henapas.

Teopema 13. Tlomwnom a(x) ca peamaum koedunmjertuma creneda n € N U
{0} moxke ce na jemuncren HaunH (ca TadHOMIY J0 TTOPETKA YIAHOBA) U3PA3UTH Y
00JIUKY TPOU3BOJIA
a(z) = ap(x —21)* ... (2 — 20)" (22 + pro + @) .. (22 + prx + @),

Tl T €ER, S, Sty e €N DL DR Q1 - Qe € R,
npu gemy je Sy + ...+ Sp +2(ti+ ... +tn) =nusaceei=1,... k p?—4q <O.

Zloxas. Tspheme Teopeme cienn u3 TeopeMe 8 u 11, KopuihemeM UIeHTUTETA,

(x —z.)(x —7Z,) = 2* — (z, + Ty)x + 2,7, = 2* — (2Rex, )z + |z,.[*. B
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IIpumep 22. JTokazaru jna nojunom z°+ax+b, a >0, b € R uma tauno jejan
peaTHu KOPEH.

Pewerve. [1o Bujerosum dbopmymtama nanaszumo o5 + 3+ x5 = —2a < 0, na oBaj
MOJIMHOM He MOYKe UMaTHh cBe peasiHe KopeHe. [Ipema Teopemu 12 ciennm ga oH uMa
TaYHO je/IaH peaJHu KOpeH. A

IIpumep 23. 1lo Teopemu 13, cBaKu MOJUHOM Ca peaJHUM KOePUIHjeHTHMA Ce
MOKE PACTABUTH Y IPOM3BO/L PEAJHUX YHHU/IAIA IIPBOT U JIPYTOr CTEIeHA, IPH YeMY
YUHHUOIU JPYTOT CTeleHa HeMajy peaJiHe Hyse. HaBoaumo HeKOJIMKO mpuMepa

2t 1= (2 — V2 + 1) (2 + 2v2 + 1),
3 —42? +5r — 2 = (z — 1)*(z — 2),
4 ?+ 1= -+ 1)(2?+z+1),
—1l=E-Dx+1)@+r+1)(2*—x+1). A

3a nmostmHOME Ca 1e100pOjHIM KoepHIijeHTHMa BayKe N3BECHa TBPherma Koja OMO-
ryhyjy HaJiaykeme CBHUX IEeJIUX, OJHOCHO PAIMOHAJHUX KOPEHA TUX HOJTHHOMA.

Teopema 14. Ako je neo 6poj « Kopen moJnHOMa a(T) ca 1eaobpojanm Koediu-
MIJeHTHMA, TAJA je (v AeJTUIaIl CJIO00THOT YIaHa TOT MOJTHHOMA.

Jloxas. Heka je a(z) = a,2™ + ap_ 12" ' + ...+ ayx + ag, ag,ai,...a, € Z 1
a(a) =0. I3 ag = —a(a,a™ '+ ... 4 ay) cienu ajag. B

Ipumep 2. Hexa je a(z) = 23 — 222 — v — 6. Tlo Teopemu 14, uesobpojue mysie
OBOT moJinHOMa Mory outn +1,+2, +3, +6. Henocpe oM 1mpoBepoM UCHOCTaB/ba €€
na je a(3) = 0 u satum ga je a(xr) = (z — 3)(z* + z + 2), na a(r) wema apyrux
11e/100pojHuX HyJIa.

Ha ciimyan HayuH 3aK/by4yjeMo Jia je, Ha HpuMep,

23— 622+ 1z — 6= (v —1)(z — 2)(z — 3),

ot — a3+ 222+ -3 =(z—-1)(z+1)(z? -z +3),

a ja nonunoM 3z + 23 — 5?2 — 27 + 2 Hema 1e100pOjHEX KOpeHa. A
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Teopema 15. IloTpeban ycjioB ga je parmuoHasan 6poj g ((p,q) =1, p,q #0)
KOpeH IOJINHOMA a(x) = a4, 2" + ... + a1 + ag ca 1neJ00pPojHUM KoeHUInjeHTUMA,
(apa, # 0) je plag u qlay,.

,ZIm:aa. M3 a,(2)" +ap 1 (B)" ' + ... 4+ ai(B) + ag = 0 crenn
(1) an% +a, p" L Fapg" =0,

(2) anp" "+ anap" g+ .+ agl = 0.
13 (1), umajyhiu y By Ja ¢y p U ¢ y3ajaMHO IPOCTH 1eJH OPOjeBH, HEMOCPETHO
crenn 1a qla,, a uz (2) ga plag. A

IIpumep 25. llocmarpajyhu nomunom 92° — 622 — 5z + 2 3aK/bydyjemMo j1a, ako
OH MMa PAaIMOHAJIHU KOpeH OOJIMKa §, (p,q) = 1, mo reopemu 15, mopa Gutu p|2
u ¢|9. 3a HyJTe JATOT TMOJHHOMA, Ol PAIMOHAIHHX J0Ja3e y o03up caMo OpojeBu
+1,42, :l:%, :I:%, :I:%, :l:%. Henocpenom nposepom HaJia3uMo Jia Cy HyJie r1 = 1, Xy =

2 1
3H$3—3. A
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4 Aunrebapcke jemHaumHe Tpeher cremeHa

Anrebapckom jeHaYMHOM cTenieHa n, n € N, Haj mo/beM peaTHnx OpojeBa 30BEMO
jeIHAYUHY OOJIMKA:

A" + ap 12" P+ . fax+ao=0

rje Cy Gy, Gp_1,-.,0d1, 00 € R, a, # 0, KoedHIHjeHTH Te jeTHAUNHE.
Bunumo ma je to jennaumna obauka P,(x) = 0, rae je P,(r) moaunom cremena n ca
peasiHuM KoeUIUjeHTUuMa.

Y mpBOM pa3pey CMO HAyYH/IH JIa PENIaBaMo TPOU3BO/bHE ajrebapcKe jeIHaATImHe
IpBOI cTereHa (JMHeapHe jefHAYNHE), OMHOCHO jeJHAaYNHe O0JINKA

a1 + ag :O, ay, a9 € R, agp #O
7 BHUJEIN Ja TaKBa jeJTHAYNHA WMa JeJMHCTBEHO pelierhe T = —Z—‘;; TO peleme je
peajian 06poj.
Y apyrom paspeay ¢MO Hay4YWIU Jia peliaBaMoO MPOW3BOJbHe aiarebapcke jemHa-
JqUHe JIPYTOT cTeneHa (KBaJpaTHe jeJHAunHe), OJHOCHO jeTHAUNHE O00JIUKA

2
asx” + a1x +ag =0, as,a;,a0 € R, ay #0

1 BUIEIN Ja TaKBa jeJHAUNHA HMa JIBA pellera y cKymy KoMmiutekcHux Opojesa C.
Ta pemema mory 6utn: 1° mehycobrno jemnaxu peasnu Opojesu; 2° mehycobHO pa-
3JMYUTH peajsHn OpojeBu; 3° map KOHjYTOBAHO KOMILIEKCHUX Opojena.

Taja cMo ce JOTOBOPMIIH Jia MX, TPAJUITUOHAIHO, 3AIUCYjeMO Y OOJTUKY
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Ipupodro je nocmasumu nuMarbe Modxtce AU Ce U3BECTU HOPMYAL 34 HAAAIHCEIHE
pewerba nPou3sosHe arzebapere jednavune cmenena eehez od 2.

Hakon rojgmna m BekoBa, pacmpaBa W JiBoOOja, OypHE UCTOPUjCKE MPOINLIOCTH,
OIIIITE pelleibe KyOHe jeIHaYnHe je YIJIe a0 CBeTJIOCT JaHa y KACHO] PEHECAHCH Y
16. Bexy y Uranuju.

Uranmujancku maremaruaap len @epo (Del Fero, 1456 — 1526) npsu je permno
je/lan oJi TunoBa KyOHe jeJiHavyune, ajm je mocTynak japkao y Tajuoctu. Ha campru,
OH TajHy ToBepaBa ¢BoM yueHnky Antonujy Mapuju @uopu, a Oejernike je 1a0 CBOM
3eTy Hesey.

Huje nmosnaro kosmko je objimka KyoOHe jegnadmae ymeo na pemu en Pepo.
YumeHnIa 1a je yMeo Jia Perid caMo jeJTaH J0JIa37 O KaJa je CaMOYKH MaTeMaTrdap
u no3uatu ayenant Hukoso @ounrana Taprama (Niccolo Fontana
Tartaglia, 1499 —1557) nzazsao PHOpy KOjU e XBAJIHO KAKO 3HA METO/ 33 PEITaBahe
kyore jepnaumne. MaremaTruuku jiB0o0O0j je omurpan, Taprapa je ycmeo ja peru
HPOTUBHUKOBE IpobjieMe, 0K je Duopu ycieo Ja pelrd camo jejlaH caydaj Kybome
jennaumne. OcTaje TajHa ma au je Pepo 3HA0 00a caydaja KyOHe jeTHAUNHE, AJH je
UITAK YUYEHHUKY CAOIIITHO CAMO jeJIaH.

Tapra/buna nobeia npuByk/jia je naximy Dupanoma Kapaana (Gerolamo
Cardano, 1501 — 1576), koju je, 3a paziuky ojx Taprasbe, GHO TMKOJOBAH MATEMATH-
qap.

Kapnano je ycmeo u3Byhu MeTos 3a peliaBaibe KyOHe jeqHadunne, y3 obehame 1a
ra nehe objap/buBaru. Tapraspba je Kapjany 1oc/jiao penieme y CTUXOBUMA, T€ OBOM
HUje OMIO TemKO Ja 3aK/by Il KAKO Ce Pau.

Kada cy xyb u cmeap 3ajedno
Jednaxu nexom Koncmanmmom 6pojy
Iponahu dpyea dsa bpoja koja ce 3a Maj Pa3ruKyjy.
Tada hew ycsojumu 060 ka0 HABUKY
a um npouseod mpeba bumu jedHax
Tauno xkyby mpehune 0d cmeapu,
Ocmaje onda kao onwme Npasuso
/la he pasauka 1wurosur KYOHUT KOPEHa
Bumu jednarxa meojoj ocnosHoj cmeapu.

HITa ce onna memasa?
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Kapnano ca csojum yuenukom Pepapujem (Lodovico Ferrari, 1522 — 1566) pa-
3BHja METO/y 3a pellaBarhe CBUX THIIOBA KyOHE jeaHadune, H0K yueHuk Depapu uje
JOIT jlajbe W pa3BHja MeTOJ, 3a PelaBambe jeJHaUYNHe YeTBPTOT CTEeIeHa.

Csa 3nama u orkpuha cy cabpamu y neio ,,Benruka semmruna” (Ars magna,
1545.)

Hanac cy popmyiie 3a perapame KyOHe jegnadnne nosuare kao Kapaamo-Tapramune

dopmyte.

4.1 KapgaunoBa dopmysia

[IpousBo/bHA anrebapcka jeJHadnHa Tpeher creneHa
3 2
asr’ 4+ asx” + a1x +ag =0, as,as,a1,a9 €R, az #0 (1)
eKBUBAJICHTHA je jeTHaTINHI
3 2 _
z® +azx®+br+c=0, (2)
— — — ao ]
a=%2, b=, ¢c=12 naheMoy rameM pemasaTh jefnaunmy (2).
YBeIMMO HOBY HETMO3HATY Y 3aMEHOM

=x+ .
4 3

Jenmastnsia noctaje (y — §)”+a (y — §)*+b (y — §) +¢ = 0, onocno y* +(b— 5 )y +
243

_ ab —
o 5 + ¢ =0, onHocHo

Y’ +py+q=0, (3)

YBeauMO HOBY HEMO3HATY Y 3aMEHOM

Lo

=z+-.

Y 3

Jeanaunna mocraje (y — %)3+a (y — %)2—1—17 (y — %) +c¢ = 0, oaHOCHO y3+(b—“—;)y+
% — %b + ¢ = 0, ogHOCHO

Y’ +py+q=0, (4)
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2 2a° b
p=b-9%, ¢g=5—F tc
[IpernocraBumo jia je
y=u-+wv, (5)
rjie ¢y u U v HOoBe Hemo3HaTe. OBe /iBe Hemo3HaTe Tpeba /1a 3a/0BOJbe jeTHY jeTHa-

quHy (3), ma MOXKeMO HAMETHYTH jOIIl jelaH ycJoB, Koju hemo uzabparu. 3ameHom y
JeTHAYNHY HaJIa3uMO

(u+v)° +plutv)+q=0,
onHOCHO u® + v + 3uv(u 4+ v) + p(u + v) + ¢ = 0, Tj.

u® +v* + (3uv +p)(u+v) +¢=0. (6)
Cana 3axTeBaMo ja Oye

3uv +p = 0. (7)

Tuve jemmaqauna (5) mocraje
u’ +v* +¢q=0. (8)

JlaxJjie, u n v 3aJ10BOJbaBAjY

3
ud® = —]29—7, ud +0d = —q,

ma Ky6osu v u v3 Hemo3HATUX U W v, TpeMa BujeToBnM (hopMyIaMa, TPeICTaBbajy

pelteha KBaJpaTHe jeIHAUNHE

22— (0?2 + vt =0,

OJITHOCHO
22+qz—p—3 =0 9)
27
Pemema jeanaqaune (8) cy
_ 2 fd
! 2 2 4 27
oy 2 p3
it TN g @ P
2 2 2 4 27
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Opnarie, oapeljuBamem GpojeBa (peaTHUX MM KOMILIEKCHUX ) YUju ¢y KYOOBH jeTHAKH
nahenum Opojesuma, j106mjaMo

y—\/——+\/qz+2—7+\/———\/—+2—7 (10)

Hobujena dopmyia (9) nmosuara je kao Kapdanosa dopmyaa.

Heka je u® 6mno koje o pemera KBajgpaTHe jeanadnme (8),

P
e “-’*Vq”?? _ g, e P
2 4

27
hY O 6 _4a [y
0unMO OWJI0 KOje pernerhe oBe KyOHe jeiHaYnHe, U = T T %

Heka je u; = a. Taga je us = wa n us = w?a, v1e je w = cos ——i—z sm— (To je jeman

on TpelinX KopeHa jeJMHHLe; OCTAIH Cy, Kao IITO 3HAMO, w? 1 w® = 1) U3 penamuje
: : __>p _ _ D —__»p

(6) moGujamo 1a je v; = —4= vy = —zb- M vy = — gl

Yeobemwem cmene —3= = 3 gobujamo

wa
= B,vy = w?B u v3 = wp.

Onjia cy pemiema jeanadune (3)

y1:a+ﬂ7 ?/22000[4‘00257 y3:W2OZ+W67

a pelerba HoJa3He jegaadnne (2):

x1:a+ﬂ—%, xzzwa+w25—§, x3:w2a+wﬂ—%.

IIpumep 1. Peunru jejHauuny
23— 32 + 92 —5=0.

Pewerve: la OucMO yKJIOHHJIU JIPYTU CTEIEH U3 jeHAYUHE YBOJIMMO HOBY He-
NO3HATY 3aMeHOoM y = x + 5. Kako je a = —3, mmamo ga je y = x — 1, omnocno
xr =y + 1. obuja ce

(y+ 1) =3y +1)*+9(y+1)—5=0,
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P43 +3y+1-32—6y—3+9y+9—-5=0,
P H6y+2=0; p=6, ¢=2.

Kako je
5 q @ 3 _
uw=—+4\—F+==u=-1+V1+8=2.
2 4 o7
Kako je
3 q @ PP 3 e
v 2 g Top TV +

CaJia HAJIA3UMO jeJIHY OJ] TPU BPEJHOCTH TaKBe JIa 3aJI0BOJbe YCJIOB 3uv +p = 0 —

- _7Pr
uv = 3

3a peasne Gpojese v/2 u —v/4 Baxn /2 - (—V/4) = —V/8 = -2 = —£ | ma mozkemo
ysern v = /2, B = —v/4. Crora je

p=a+f =y =V2- Vi
yzzwa+w26éy2={“/§<—1+i\/—§> —ﬂ(—l—iﬁ);

22 2 2
1 1
y3=w2a+wﬁjy3=\7§<_§_i?) _ﬂ(_iJri?)'

Y1 je peaTHO Perierme, Yo U Y3 IPEACTABHAjJY Map KOHjYTOBAHO KOMILIEKCHUX PelTerma.
Jajbe HAJIA3UMO

xlzyl—i_]-a
x2:y2+17
$3:y3+1. A

II'pumep 2. Pemnru jeiHauuHy
24+ 3x—4=0.

Pewerve: Bugumvo na jenHaumba uma peasiHo perieme rp; = 1 (IpoBepaBamo
nenuorne caobogror wiana). Crora je oHa eKBUBAJEHTHA €A

(z —1)(z* + max +n) =0,

40



OJIHOCHO, HAKOH JIeJbeHha,
(x—1)(2*+2+4) =0,

U pellema cy

—14+1v15 —1—1V/15
1 =1, fL‘Q:T, I3:T.

la cMo mpeBuie/ M OBY YHILEHUILY, paauin OucMo mpeko Kapganose dbopmyie.

HApyru sagynn: Kako je a = 0, nema norpebe yBoAUTH HOBY HENO3HATY jep je Taja
y =z. [lakae, p =3, ¢ = —4.
Kako je
2 3
W=t L o VI T =245
2 4 27
Kako je

5 q ¢ p B
= —+—:>v =2-V4+1=2-+/5.

CaJia HAJIA3UMO jeJIHY OJ] TPU BPEJHOCTH TaKBe JIa 3aJI0BOJbE YCJIOB 3uv + p = 0 —

_pr
uv = 3

3a peaine 6pojese V24 V5 u V2 — 5 BaxKu \/2—|-\/_ \/2 — = v/-1=
—1 = —2, ma moxemo y3etn o = V2 4+ V5, f= V2 — 5. CTora je

x1:a+ﬁz>x1:a:\3/24—\/5—{—\3/2—\/3,

oJlaKJIe ce He Hasmpe pelmreme 1 = 1. Mnax, 360r

( <1+\/_>> 8(1+3\/_+15+5\/_>_2+\/_

2

MOYKEMO Y3eTH T = % (1 + \/5) + % (1 — \/5) = 1.
Jlajbe HAIA3UMO

Ty =wa+w?B =19 =12+V5 (———l—z?) + 2—\@(—%—2'\/7?)7

(l(l_@>)3:%(1—3\/5+15—5\/5):2—\/5,
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3/ 1 3 1
T3 =w?a +wh = 13 = 2+\/5<—§—i§>+ 2—\/5(—5—1—2'?).A

ITpumep 8. Peumtu jenmaumny 23 — 322 + 122 + 16 = 0.

Pewerve: Jla 6ucMO yKJIOHWIN JAPYTU CTENEH W3 jeHAYNHE YBOAMMO HOBY He-
IO3HATY 3aMeHOM y = T + 5. Kako je a = —3, mmamo jga je y = x — 1, 01HOCHO
r=y+ 1. dobuja ce

(y+1)° =3y +1)>+12(y+1)+16 = 0,
P +32+3y+1 -3y —6y—3+12y+ 12+ 16 =0,
VP49 +26=0; p=29, q¢=26.

Kako je

2 3
n qz %éu3:—13+\/169+27=1-

<
Il
IS

Kako je

V=1 LB = = 13— \/I69 + 27 = —27.

Cana HaIa3sMMo jeJHy OJ TPH BPEIHOCTH TaKBe JIa 3a0BOJbe YCIOB 3uv + p =
0 — uv = —%. 3a peanne 6pojese 1 m —3 paxu 1-(-3) = -3 = —&

£, IIa MOZKEMO
yzetu o = 1, f = —3. Crora je

p=a+pB=y=1-3=y =-2

1 3 1 3
y2=wo¢+w2ﬁ:>y2:1<——+i£> —3(———i£> :>y2:1+2\/§z';

22 2 2
1 3 1 3
y3=w2a+wﬁ;»y3:1(—§—z§> —3<—§+i§> = y; =1 — 2V/3i;

Y1 Je peaTHO Pellerhe, Yo U Y3 MPeACTaB/hajy Map KOHJYTOBAHO KOMILTEKCHUX pellermha.
Jajbe HATIA3UMO
1= +1=2 =-1;
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T3=ys+1=25=2—-2V3i. A

ITpumep 4. Pemmrtu jenmaunny 22 + 62 — 20 = 0.
Pewerve: Kako je a = 0, HeMa noTpebe YBOJAUTH HOBY HEIO3HATY jep je Taja
y =x. Hakme, p =6, ¢ = —20. Kako je

2 3
USZ_g+ qz+§—7:u3:10+\/100+8=10+\/108.

Kako je

V=1L 4+ 2 = =10 — /100 + 8 = 10 — /108.

Cajia HaJIa3UMO jeJIHY OJI TPH BPEIHOCTU TaKBe JIa 3aJ0BOJHE YCIOB 3uv + p =

0 — uv = —L. 3a peasne 6pojese v/10 + /108 1 /10 — v/108 Bazu v/10 + /108 -
V10— V108 = /=8 = —2 = —, na moxemo ysern o = \/10+ /108 u 3 =
v/10 — 1/108. Crora je

x1:a+B:>x1:</1O+v108+ {/10—\/108;

1 1
Ty = wa + w2 = x5 = \/ 10 + V108 <—§+z’\/§) +\3/10—\/m<—§—z\/7§>;

: 1 3\ 1 3
75 = wla+wh = 13 = \/ 10 + V108 (—§—¢£>+ \/ 10 — v/108 (——+i£> A

2 2 2

ITpumep 5. Pemurn jennaunny 223 + 322 + 3z + 1 = 0.
Pewetrve: Ypohemwem cvmene r = @l/ je/iHaYMHa, 110CTaje y%, + y% + ?% +1=0.
MHOKemeM MpeTXoaHe jefHaunHe ca y°, 100ujaMo

Y 4+ 3y* +3y +2=0.

[la 6ucMo YKJIOHWIN IPYTH CTENeH U3 jeIHAYNHE YBOIUMO HOBY HETIO3HATY 3aMEHOM
z=y+ 5. Kako je a = 3, nmamo 1a je z = y + 1, omnocno y = z — 1. [lobuja ce

(21243 -1 +3(z—1)+2=0,
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23 —3224+32—-14+322-624+43432—-3+2=0,

2 +1=0,
(z4+1)(*2—2+1) =0.

Axko je 21:—1:>y1:_2:>3;1:_%.
PenrapareM KpajgpaThe jegnaunne 22 — z + 1 = 0, 106HjaMo pelnermba 2o = _1+£/§i -

— 1-V3i
Z3 = -
AKOjeZQZH_T@:y2:\/§+_'1:x2:_%_@i
Axo Je g = 152 = gy = 2L = g = —§ 00 A
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5 Auarebapcka jemHaumHaA 4ETBPTOT CTEIIEHA

Ommrru 00K anrebapeke jeTHAYNHE YeTBPTOT CTETeHa je:

asxt + asz + asr? + a1x +ag =0, as # 0 (1)
Jennaunua (1), ge/bemeM ca ay, eKBUBAJICHTHA je jeJHAUNHN
o' +ax® + br* +cr +d =0, (2)

g =9 h— 02 Lo — a0
F;Lejea—a47b o, MI/Id e

AKo je jenHaunMHA YETBPTOD CTENeHA CBejeHa Ha 00auK (2), KakeMo Ja je HopMupa-
HA.

YBek MozxkeMmo jeanaunny (1) ma cememo na obauk (2).

Jelan o HaUMHA pelraBarba ajgrebapcke jeHadYMHE YEeTBPTOr cTeneHa je Pepapu-
jeso pewerve.

5.1 ®depapujeBo pelneme

Heka je nara jeqHadnHa 4eTBpTOr cTeneHa (2), Tj.
ot +ax® + br? +cx +d=0.

Y OBaKBOM HA4YWHY DelllaBaba HACTOJU Ce TOJIeJUTH jeHAYNHY Ha JIBe KBaJpaTHe
jennaumne. [locnenama jeqHaYnHa je eKBUBAJIEHTHA je THAYUHA

2+ ar® = —bx? —cx —d.

Opmakie JoIymaBameM JeBe cTpaHe jeHAKOCTH JI0 KBaJIpaTa OHHOMA, J00HjaMo

2 2
z4+ax3+<%) = <%) —bx? —cx — d,

Tj.



Buaumo nma je jeBa cTpaHa TOTIVH KBaJpaT, HACTOJUMO Jla W Ha JECHO] CTPAHH
j06ujemo noriuynu ksajpar L2(z), jep 6u taja u3 (3) npoususiasuio:

22+ % — +1(x). (4)

YKOJIMKO y IPBOj 3arpajm u3pasa (3) J01aMo HeNo3HATH U3pa3 U HOIITO je

2
2, 4 €)2:(2 %)2 2, WY
<x+2+2 x—l—z -l—yx—i—2—|—4,

Joomjamo Ja je

N e R GO

Ja 6u y 1mocjeaoj jeJHAaKOCTH JlecHa cTpaHa 6uia norinyn ksajapar L2(z), Tpeba
JUCKPUMHUHAHTA 110 X ja Oyje jeanaka 0, Tj. 7a BaxKu:

2 2
ay )2 a Yy
— — —4(——=0> = = 0. 6
< > © (4 * y) ( 1 ) (6)
[ocaeamwa jejHaunna je jejHaurHa Tpeher crerneHa 1o Y KOjy 3HAMO PelluTd U Ha-
suBa ce Pepapujesa pezossenma jednauune (2).

Bnaun u3 jeguaunne (6) nabe ce y, 3a Taxso y jecna crpana o (5) nocraje L2(x),
ma u3 (5) 3aKk/bydyjeMo ja Baxu (4); a KBajJpaTHy jeJHAYMHY 3HAMO DEIIUTH.

ITpumep 1. Pemurn jemmaunny x* — 1023 + 3522 — 50z + 24 = 0.

Pewerve: leja je 1a ce oBa jelHaUMHA TOJ/IETN HA JIBe KBaJpaTHE jeTHAYUHE.
[loueTHa jeiHAYMHA je eKBUBAJEHTHA jeTHATUHU

z* —102® = —352% 4 50z — 24.
JlonymaBameM JeBe cTpaHe jeJJHAKOCTH 10 KBaJapaTa ODMHOMA, J100ujaMo
(2% — 5z)? = —102% + 502 — 24.
AKo y 3arpaay mperxoiHe jeIHAUNHE I0AAMO HEMO3HATH U3pa3 A, J0OHjaMo

(2% — 5 + \)? = —102% + 502 — 24 + \? + 2\ (2? — 5z).
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CpebhuBameM JecHe cTpaHe jeJHAKOCTH, JT00HjaMO
(2% — 5z + A)? = (=10 + 2\)z? + (50 — 10\)z + \? — 24. (1)

[a 6u y noceamo] je THaAKOCTH JecHa cTpaHa Ouia MOTIyH KBaIpar, Tpedba JTUCKpH-
MHHAHTa 110 x Ja Oyae jeanaka 0, Tj. Ja BazKH:

(50 — 10A)? — 4(—10 + 2\)(\? — 24) = 0.

11

Onasge pobujamo jennauuny rpeher crenena mo A umja cy pemema A\ =5, Ay = 5

n )\3 =T.
BameHOM BpeJHOCTH A\ = 5 ¥ jeanaquny (1), mnobujamo

(z° —5r +5)2 = 1.
= (2 —Br+ 57— (1)*=0
= (2 —b5r +6)(2* —5r +4) =0

PemmapameM KBaJpaTHHUX jeHAYNHA J00HjaMO YeTUPHU peIerha:

r1=1, 29=2, 23=3, v4=4. A

ITpumep 2. Pemurn jemnaunny xt + 223 — 722 — 82 + 12 = 0.

Pewerve: eja je 1a ce oBa jelHAUMHA TOJIETN HA JIBe KBaJpaTHE jeTHAYUHE.
[loueTHa jeiHAYMHA je eKBUBAJEHTHA jeITHATUHU

ot +22% = 72?4+ 8z — 12.
JlonymwaBameM JieBe cTpaHe jeJIHaKOCTH /10 KBaJjpaTa OMHOMAa, J00MjaMo
(2% + x)? = 82* + 8x — 12.
AKko y 3arpajy nperxojHe jejHadnHE JI0JAMO HEIO3HATH U3pa3 A, j100ujaMo
(> + 2+ N)? =827 + 8z — 12+ N\ + 2\ (2* + 7).
CpebhuBameM JlecHe cTpaHe jeJJHaAKOCTH, JI00HjaMo

(2> + 2+ N)? = (8+2\)2° + (8 +2\)z + \* — 12. (1)
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[la 6u y mocjeamo] je JHAKOCTH JecHa cTpaHa OuJIa IMOTIYH KBaJIpaT, Tpeba JUCKPH-
MuHAHTa 110 X 3 Oyae jeanaka 0, Tj. j1a BaxKu:

(8 +2X)? —4(8 +2)\)(A\* — 12) = 0.
Hesmemem nperxojue jejgnadune ca (8 4+ 2)), gobujamo
8+ 2\ = 4(\* — 12).

=222 -)\—-28=0

PemraBamem KBajiparTHe jejHaunHe 110 A JI00HMjaMo periema: Ay = 4 u Ay = —%.
Bamenom BpegnocT Ay = 4 y jeanaquny (1), nobujamo

(2% 4+ x +4)? = 162° 4 162 + 4.

= (2 + 1 +4)* = (4o +2)?
= (2 +ax4+4)° - (4r+2)7°=0
= (2 + 52 +6)(2* =32 +2)=0

PemmaBameMm KBaJpaTHHUX jeIHAYNHA J00UjaMO YeTUPHU PeIlerha:

IL’1:—3, ZBQZ—Q, $3:1, ZL‘4:2.A
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6 Paz3am 3amanmm

1. Kommmko uma nosmmaoMa P ca 1enodbpojuuM koedwuiinjeHTHMa 3a KOje BarKu

16P(2?) = (P(21))?, x € R?
Pewerve. Heka je jiar 1m0JMHOM n—TOr CTEIEHA
Po(z) = apz"™ + a1x™ .. 4 ap_1T + ay,
e je ag # 0. Kako je
16P(2?) = 16a9z”" + ..., (P(22))* =2*"alz™" + ...,

IIPM YeMy CMO y3eJM 4jaHoBe ca Hajselium crenenom, us jeanakocrn 16P(z?) =
(P(2x))?* uznaszu

16a¢ = 22”0%, Tj. 22"ag = 16.
[lormrTo je ag meo 6poj, mocie/Imba je JHAKOCT UMa TPU pellerha;
1°ap=1,n=2; 2° ag=4,n=1; 3° ag=16,n=0.
1° TIlomunowm je P(z) = 2 + a1@ 4 ay. U3 jemmaxkoctu
16(x* + a12® + ag) = (42% + 2412 + ay)?

nobujamo a; = 0 u ay = 0, na je P(z) = 22

2° TlonmuoMm je mureapra dyukmuja, P(z) = 4z + a;. U3 jennaxocrn 16(42% +a;) =
(87 + ay)? nasazumo a; = 0, ojaxJe je P(r) = 4x.

3° Tosmunowm je xoucranta, P(x) = 16.

JlaxJie, ocTOje TpHU TIOJIMHOMA KOjH 3a,/10B0/baBajy yciose sagarka: P(z) = 22, P(z) =
4z u P(x) = 16.

Hagenmennm perrersumva tpeba gomatu TpuBmjatto pereise, P(x) = 0. lakie, mocro-
je 4eTupu MOJTMHOMA KOJU UCIYIhaBajy YCJIOBE 3a/IaTKA.
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2. Ojpey IPOU3BOJL CBUX PAIMOHAIHUX HyJa HojauHoMa 223 + a2 + 2z + 1.

Pewerve. Kaxo je
20° + 2 + 20+ 1=2x(z* + 1) + 2 + 1= 2z + 1)(z* + 1),

je/IMHA PAIMOHAJIHA HYJ/IA MOJHHOMA je & = —=. [a je NPOU3BOJ TAKBUX HYJIA eIHAK
27
1

5

3. Onpenn 36up xoedunnjenara nomunoma p(r) = (3 4 222 — x — 1)2002,

Pewere. Axo je nar nosmunom p(x) = agz™ + a2 + ... + a,, 36up Koeduiu-
jeHara je jesHAK BPeJHOCTH TOJHHOMA 3a = 1. Y oBom npumepy, p(1) = 1.

4. Onpenu 36up koedunujenara noaunoma P(zr) = (222 + 23 — x — 1)29% + 2007
y3 napue crerene (20, 22 2% . .).

Pewere. Axo je nomunom P(x) nary obauky P(x) = ag+ayz+asz’+azx®+. . .,
3a x =1 ux=—1 nodbujamo

Pl)=a+a +ay+az..., P(=1)=ap—a1 +az—az+....

CalupameM OBHEX jeJHAKOCTH, HATA3UMO ag + as + a4 + ... = 3(P(1) + P(—1)). 3a
sagaru nojuuom je P(1) = 2008 u P(—1) = 2008, na je ag + as + a4 + ... = 2008.

5. Kosuku je 36up koedunujenara nomunoma P(z) = (22 + 222 — 2 — 1)2908 y3
nenapne crerene (z,z%,x°,...)?

Pewere. Hexa je nar nosunom P(x) = ag + a1 + asx® +azx® +.... Bax =1
nxr=—1wuvmamo P(1) =agp+a;+az+as+..., P(=1)=ap—a; +ay—az+....
36up xoedunmjenara y3 HemapHe crenene je a, +az+as+... = 3(P(1) — P(—=1)). ¥

mameM 33atKy je P(1) =1 u P(—1) = 1, na je 36up koedurimjenara jeIHax HyIn.
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6. Oapeau ocraTak Ipu Jesbemy nojunoMa P(z) = 199+ 162994 — 2829 — 1024 +
x + 3 nosmnomom x? — 1.

Pewerve. [Ipema Teopemn 2 ca crpane 15. gaTtu noanaoMm P ce MOKe IpUKa3aTH
y OOJIUKY

(1) P(z) = (2* = 1)Q(x) + Az + B,

re je Q kommaauk nu Ax + B ocrartak. 3a P(x) Baxum: P(1) = —17, P(—1) = —19,
ma u3 (1) 3a v = 1 u v = —1 nobujamo cucrem

A+B=-17, —~A+B=-19 = A=1B=—18.

Ocrarak je r — 18.

7. 3a koje n € N je nomuom P(z) = (222+1)"! — (324 15)?" nespus momHOMOM
x+ 27

Pewerve. Ako je mosmrom P(x) newus ca x + 2, onga je P(—2) = 0, Tj.

P(=2) =9t — 92 = gntl(1 — 9n~1) = 0, omakne ce nobuja n = 1.

8. Koimuko 3ajeIHHMYKHX Jeldniana obMMKa z — « uMajy moamaoMu 28 — 1 m
245 +Z3O+Zl5 + 17

Pewerve. bpoj 3ajelHuUKUX HyJIa OBUX TOJHHOMA jeJHAK je OPOjy 3aje THUIKIX
nemunana. Kaxo je 26 —1 = (23+1)(2% — 1), ako je 2% = 1, onja je BpegHoct Apyror
IOJIMHOMA, jejiHaKa 4, a ako je 25 = —1, oHjla je BpeJHOCT JAPYyror IoJMHOMA je/IHaKa
uyau. [Ipema ToMe, TaTH TIOJMHOMEI UMAjy TPH 3ajeHUYKe HyJe (peliema jeTHaTnHe
23 +1=0), 1j. Tpu 3ajejnuuka geauona obauka z — «, rie « € C.
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9. Onpenu 6poj pa3JIMUNTHX IeJ0OPOJHUX pellerba jeqHaunte xt — 23 — 922 —
11z —4 = 0.

Pewerve. [TomTo je npousBoj peniena -4, nejiodpojua periema Tpeda TOTPaKUTH
y ckymy {1,—1,2,—2,4, —4} . JIlupeKTHUM mpeTparKuBambeM YyTBphyjemMo ja cy 1eso-
opojua permema -1 n 4. Kako je
(* — 2% =922 — 11z —4) : (z + 1)(z —4)) = 2> + 22 + 1,

3aKJbydIyjeMo 11a je -1 TPOCTPYKO pelemne.

10. Konmko nMa meanx 6pojeBa Koji 3a10B0/baBajy Hejegaadnny ot — 223 — 25224
2 424 < 07

Pewerve. Iloaunom Ha J1€BOj CTpaHU HejeqHAUYWHE MOXKe ce (paKTopucaTH Ha
caejenn HavYWH:

t — 223 — 2502 4 20 + 24 = ot — 223 — 242% — 2% + 220 + 24
= 2?(2? — 20 — 24) — (2% — 22 — 24)
= (2% — 1)(2? — 22 — 24)
=(x—1)(z+1)(z—6)(x+4).

Pememe nejennaunne (x — 1)(x +1)(z —6)(r+4) <0jex € (—4,—-1)U(1,6). Nma
6 nesobpojuux pemema: -3, -2, 2, 3, 4, 5.

11. Oapenu 6poj peaanux pemiema jeanaunne r# — 4x® + 522 — 4 + 1 = 0.
Pewerve. /larTa jeiHaunHa je TAKO3BAHA PEUUNPOUHG jeIHAYNHA KOja Ce perraBa
Ha cjegehm Haduo:
2t — 423 + 522 — 42 + 1 = 0, onakie je x +——4( )—1—5:0.
CwmenoMm x + ; = t, 3a KOjy je % + p = t? — 2, 1obujamo
2 —2—-4t+5=0,7j. 12 —4t+3=0,nmajet; =1ty = 3.
Jennaumna x+% =1, Tj. 22 —2+1 = 0 HeMa peaJHHUX pelllerba, a pellerba, jeTHaunHe

T+ i =3, 1.2 -3x+1=0cy Tio = %g Jlakjie, jeiHauYMHA UMa, JIBA pPeasiHa,
pelena.
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12. Hexa je p(z) nonuroMm cremena n (n > 3). AKO je oCcTaTak MpH JebEbY M0-
junoma p(x) ca x + 1 jexnax 2, a ocrarak 1pu Jjesbery nojmHoma p(x) ca z2 + 1
jennax x — 1, KOJIMKE je OHJla ocTaTak npu jesberby nojunoma p(z) ca (x+1)(x?+1)?

Pewerve. Ha ocuoBy Besyose meopeme unmamo p(—1) = 2,p(i) =i — 1,p(—i) =
—1 — 1. Heka je
p(z) = ¢(x
(z+1)(z%+1)
plx) = (z+ 1)(z* +

ax”+bz+c :
)+ s .
q(z) + ax® + bz + c.
Ba x = —1,1, —i mobujamo peom
p(—l)=a—-b+c=2,p(i)=—a+bi+c=i—1,p(—i)=—a—bi+c=—i—1.

13 oBor cucrema nznasu a = 2,b =11 ¢ = 1, na je ocrarax 2x% +x + 1.

18. Kosuku je octaTak npu jie/berby nomunoma P(z) = o + 223 — 1322 — 142+ 24

1 V347

ITOJIMHOMOM T — 5 D)

Pewerve. Ha ocaoBy beayose meopeme BaxKu jegHakocT P <% + z\é) = R, rae

je R octarak. 3a KoMILIeKcaH Opoj a = % + z‘/Tg mvamo a® = —1, 1j. a® +1 = 0,
omakie je a> —a+1 =0, 1j. a®> = a — 1. Ha ocnoBy Tora mo6ujamo

P(a) =a" +2a® —13a> —14a +24 = —a—2 —13(a — 1) — 14a + 24
— ~28a+35 = ~28 (§ + i) +35 = 21 — i14V3,

14. Axo je a,b € R u (2% + 1)]ax®® + 222001 4 322903 4 b oppenn pasiuky Ko-
edunujenara a — b.

Pewerve. [lomrro je nomunom P(x) = ax?% 4222901 432200 4+ b nepus ca 22+ 1,
IbETOBU KOPEHHU Cy +i. 3a & = i IMaMO

P(i) = ai?% + 242004 4 342903 4 ) = qi + 2 — 3i + b= 0.

U3 oBe jemnakoctn wznaszu a =3 u b= —2, na jea — b =>5.
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15. Kosmko uMa 3ajeTHHYKUX JeaujIana obJuKa * — « nojguHoma z° — 1 u

2999 _ 666 4 ;333 _ 19

4 999

Pewerve. Tlommuom z* — 1 uma 4 myne: 1, —1,7, —i. 3a nommaom p(x) = 2777 —
2506 4+ 2333 — 1 mmamo p(1) = 0,p(—1) = —4,p(i) = 0, p(—i) = 0. Jaxse, mocroje 3
3ajeIHMYKa jgeauona: © — 1, x — 1, x + 1.

16. Kosnko 3ajelHUYIKEX Jenaana obamKa @ —« uMajy noaunomu P(z) = 2°+1
nQz) = 2™ — 2% + 222 — 3! 4 17

Pewerve. [lonmuaovu P u () uMajy OHOJIHKO 3aje THUIKNAX JeInIana 00JIKa T — o
KOJIMKO MMajy 3ajeHuYKux HyJa. Jegna wyna nojsunoma P je x = —1. Kako je
Q(—1) = 5,z = —1 uuje uyaa noannoma ). Ocrane dernpu Hyse noauHoma P(z)
3a/10B0/baBajy jemnaanny 0 +1 =0, 1j. 2* — 2 + 22 — 2+ 1 = 0. Heka cy HyJse oBor
nouHoMa Ty, k =1,2,3,4. Tana je xﬁ — x% + 22—z, +1=0,aBaxun z; = —1.
[Torpaxkumo Q(zy) :

Qlrg) =t —aP + 22 — il +1
:xio-xi—xzo-xi—i—mio-xi—x}@o-xk—f—l
= (23)%x), — (27)°) + (27) 2} — (a})’zp + 1

= (=1)%z; — (=1)°} + (-1)'2f — (-1)%z + 1
=2} —ap+ar—xp+1=0.

Kao mro ce Buju, ocraje derupu Hyse nogunoma P cy takohe myse moguHOMa ().
[Ipema ToMe, OB NOJMHOMHU UMAjy 4 3ajeHUYKA Je/1uora obJIuKa T — .

17. AKo moImHOM ca KOMILTEKCHUM KOehUIINjeHTUMA IIPK JIe/berby 13 T — i, T — 44
u x? — 5ix — 4 maje ocrarke 26,5t u Ar+ B (A, B € C), oapeau 36up Koedunujenara
A+ B

Pewerve. [Ipumernno najupe aa je 22 —5ix—4 = (v —i)(z—4i). Baxku jeamakoct
P(z) = (2* — 5ix — 4)Q(x) + Az + B.
Ha ocnoBy Besyose meopeme umamo P(i) = 2i, P(4i) = 5i, Tako fa ce 32 £ = i

r = 4i jennakocr P(z) = (z* — iz — 4)Q(x) + Az + B cBomu ma: 20 = Ai + B,5i =
4Ai+ B, 1. A=1,B =1, omakne je A+ B=1+1.
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18. Axo je 6poj v/2 + /3 myna nommmoma P(z) = 2* 4+ ax? + 1, oxpem BpegroCcT
KoepuIujeHTa a.

Pewere. Hexka je zo = V2 + /3 nyna nonnnoma P. Baxu jeqmakoct

x§+ax3+1:0,Tj.a:—<x§+i>.

2
o

Kako je x% =5+ 2\/6, x—12 =5 2\/6, nobujamo a = —10.
0

19. Axo je P(x) nosmmHOM TI€TOr CTeleHa ca peajHuM KoedUIujeHTuMa, Tuju je
HajcTapujn KoedUIHjeHT 3 1 Yuja je IBOCTPyKa HyJia Opoj 2—1, a 6poj 3 jeTHOCTPYKa,
HyJ1a, gemy je jeanaxko P(1)?

Pewerve. [lomro nomunom P(x) numa peanne KoedunnjenTe, \HEroBa IBOCTPYKA
uyJia je 2 + . Ha ocuoBy Tora je

P(x) =3((x — (2—i))(z — (2+1))*(x — 3) = 3(2? — 4o + 5)*(x — 3),

omakie mznazu P(1) =3-4-(—-2) = —24.

20. Tlpu nespewy nonmaoma P(x) ca x — 1 nobuja ce octarak 1, ca © — 3 Tako-
e 1, a nespus je ca x —2. Koaukn je ocratax npu gememy P(x) ca o3 — 622 +11x —67?

Pewerve. 3a nosmaom P Baxke jequnakocru P(1) =1, P(3) = 1 u P(2) = 0. Hyue
noaunoma 12 — 622 + 11z — 6 ¢y 1, 2 u 3. Kako je
P(z az? + br + ¢
3 2( ) = Q(z) + 3 2 )
x5 — 6% + 11z — 6 x° — 6z + 11z — 6

e je Q(r) kommunuk u az?+br+c ocrarak, moc/eba jeJJHAKOCT ¢e MOKe HAllUCaTH
y 0bauKy
P(z) = (2% — 62% + 11z — 6)Q(z) + az® + bx + c.

Axko y oBy jemnakoct ctaBuMO T = 1,2 u 3, J0Ja3UMO JI0 CHCTEMA

a+b+c=14a+2b+c=0,9a+3b+c=1,

)



anje je pemerse a = 1,0 = —4, ¢ = 4. Ocrarak je 2 — 4z + 4 = (v — 2)%

21. Oypeiu peasinu j1e0 KOMILIeKCHOT KopeHa nojinHoMa P(z) = ot + 623 + 622 —
or + 12.

Pewerve. [lpumeTrnmo Hajupe ga MOTUHOM P HeMa MO3UTUBHUX KopeHa. llo-
mTo je 12 npousBojy kKopena, Tpeba UCHUTATH J& JU HEKH KOPEH IPUNAJa CKYILY
{—1,-2,-3,—4,—6,—12} . YrBphyjemo na cy Kopeun r; = —3,xy = —4, Tj. mOJIH-
HOM je nespuB ca (z + 3)(z + 4).

P(z) 2

Kako je i = x° — x + 1, KoMILIeKcHe KOopeHe ja00ujaMo U3 jeIHadInHe

213)(@+4)
2> — x4 1 =0, onakze je T34 = 5 iz‘%g.

. . 1
[Ipema TOME, peasnu 1e0 KOMILIEKCHOT Opoja je 3.

22. Heka je R(x) octatak npu jesbemy nojunoma P(z) = x201 4 22008 4
2" + 2* + x momunomom 2% — x + 1. Oapeau Bpeanoct R(2).

Pewerve. 113 jennaxkoctn mQP_(—:il = Q(z) + (ng;r_ﬁl), rae je Q(x) KOMUIHWK u

R(z) = ax + b ocrarak, nobujamo

(1) P(z)= (2> —z+1)Q(x) + ax +b.

Hyne tpuroma 22 — x + 1 ¢y 215 = 223, [omro je (22 — z + 1)(z + 1) = 2% + 1,
IPUMETUMO Ja je 317‘;’72 +1=0, 1j. :10%‘72 = —1. IIpukaxkumo nosmuoM Py 001HKY

P(x) =z(1+2® +2°4+ . 42207 422010 — (1422 4 (23)2 4. . .+ (2)5 + (2)°70).
3a r = r; IMaMo
Px)=z(1-1+1—1+...+1—-1+1)=uz,.

Akoy (1) yBegemo x = 1 = #, HAJIA3UMO T = ax1 + b, ogakne jea=1nb = 0.

[Ipema tome, R(z) = z, na je R(2) = 2.
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23. Axo je 1+iv/3 jenan ox kopena jenmaunne z*+42° +1022+ax+b =0, a,b €
R, opejiu 30up MOJLyJIa CBUX pellierba jeHaunHe.

Pewerve. TTomro cy xoedurmjentn moanaoMa peainn, 1 — iv/3 je apyrn Kopen
jennagmae. To 3HAYN Ja je MOJIMHOM Je/bHB ca T2 — 27 + 4, ma BaxKi pasjarame:

(2% — 22 + 4)(2® + az + B) = 2" + 42° + 102* + az + b.

UsjennavaBameM Koedunmjenata y3 x5 u 22, gobujamo cuctem —2 4+« = 4,4 — 2o+
B = 10, u3 xojer uznasu a = 6 u 8 = 18. U3 jenqnauune 2 + 6z + 18 = 0 Hasa3UMO
jom nBa Kopema: w34 = —3 %+ i3. Kako je |v1] = |va| = 2,|v3] = |z4| = 3v/2, 36up
CBUX MOJyJIa je 4 + 6v/2.

24. Axo je mosmHOM ax + b ocTaTak IpHu Je/bery peaanor nogunoMa 2% mosu-

HOMOM 22 + 2v/22 + 4, open pasiuKy merosux koedunmjenara a — b.

Pewerve. Hyne nonunoma 2% +2v/2x +4 cy 715 = —/2(144). Ako y jeamakoct

2008 . az+b .
v = QW) + e T
22008 — (22 4 2¢/20 + 4)Q(x) + ax + b
cTaBuMo = = —+/2(1 + i), g06ujamo
(1) 210041 4 §)2%8 = —\/2(1 4+ 4)a + b.
Kako je (1 + )29 = (24)190 = 21904 je 1naxocr (1) nocraje
220% = —\2(141i)a+b= a=00b=2"%

[Ipema Tome, a — b = —22008,
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25. Onpenu ocTatak npu jesbeby noguaoMa it + 1% 4+ 4+ 2% + 23 + 8 no-
JuHoMOM 72 — = + 1.

Pewerve. Baxu jeanakoct

08 a3 48 Q) + ax +b
= X —’
2 —x+1 2 —x+1

(1)

re je Q(r) konmanuk u ax + b ocrarak mpu mesbeby. Kopenn KBajparne jenHadune

?—r+1=0cy 119 = # AKo JIeBy U JecHy cTpady jeaHaumne 2 —x + 1 =0
IIOMHOKUMO ca, & J100HjaMo

3

23— 22+ x=0, 1 2% =2?

3 3
1—_17:1:2—_1.

—x = —1, ogakie je x
[Tpukazkumo jeanakoct (1) y obsuky

% 4t 8= (2% — 2+ 1)Q(x) +ax + b.
AKO y OBy jeJIHAKOCT yBEJIEMO I = I U & = T, HAJIAZUMO

—1+1—...+1—-1+8=ax + D,

—1+1—...+1—-1+8=awxy+ D,

Tj. ax1+b="T,axy+b="7, onakie je a = 0 u b = 7. [Ipema Tome, TparkeHu ocTaTak
je 7.

26. Oxpenn ocTaTax npH gesbemy noannoma 2 + 1 ca 22" 4 4.

Pewere. Kaxo je 22" +1 = (22" +i) (22" —i), mmazu (22" +1) : (22" +i) =
(a:2"71 — i), TTa je TPayKeHH OCTATAK jeJHAK HYJIH.
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27. Axo je ax +b (a,b € R) ocratak nupm gesberby noamaoma w2010 + 12909 1 ca
2% + 2 + 1, onpeau 36up xKoedbunujenara a + b.

x2010+x2009+1
r2+x+1

:Q(JZ‘)—F ar+b Tj.

Pewerve. Baxxn jegHakocT oA

(1) 2219 4 2299 11 = (22 + 2+ 1)Q(x) + ax + b,

rie je () KOTuIHUK.

Kako je 2 + x + 1 = 0, onakse je x15 = 1 + zi, 3aMeHOM T = Ty V JeIHAUHHU
(1), mznasu
(2) 22010 4 2209 4 1 — gz 45,
Mzpauynajmo 23010 + 22099 33 ) umamo 23 = —1,1 + z; = —x3, onakie je
2010 | 52000 _ 2009 2011 _ 2010 31670
+ar =a (L m) = -2y = —ap o= —((27)"")2 = —a1.

Jemmaunua (2) mocraje —x1 + 1 = axy +0b, 1j. 2 — z\f = ( =+ z‘[> +b. Usjenna-
JaBameM PEATHUX U UMArMHAPHHX JeJI0Ba, ,ZLO.HaBI/IMO 70 CHCTeMa

3 a _ : _ —
5=—-5+0b —l=qgmajea=-1,b=1,

ofmakne je a+ b= 0.

28. Ako je ax? + bx + ¢ ocratak npnu Jesbemy noamHoma x2014 4 12013 4 42012 g

x® — 1, onpean BpexHocT a + 2b — 3c.
Pewerve. Baxn jeqnakocT
(1) P(z) = 2®M + 220 4 22912 = 22222 4 2 + 1) = (2° — 1)Q(z) + ax® + bz + ¢,

rie je Q(z) xommunrnk u R(z) = az? + br + ¢ ocrarax.

U3 jemmaunne z° — 1 = 0, 1j. (z — 1)(2® + = + 1) = 0, gobumjamo Tpu penrema
r1=1,293 = % Ba x =1x1,r =29 U x = 3 jennakoct (1) ce cBoJM HA CHCTEM
JIMHEAPHUX jeTHAYNHA

a+b+c=3, ax® +br; +c=0, ar)+bry+c=0.
[Ipumernmo fa cy x1 u x4 HyJsle octaTKa. Bogehu pauyna j1a je a+b+c = 3, nobujamo

aupextho R(z) =2* +x+ 1,15, a=b=c=1,najea+2b—3c=0.
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29. Ako je jeman Kopen moamnoma T° — 2 + a, a € R, KoMmmiekcan 6poj 1 + i,
OJIpeIN PeasiaH KOPEH TOT TOJHHOMA.

Pewerve. llomro cy KoedunujeHTH NOJHHOMA peaiu OpojeBH, & jeJaH KOpeH,
21, je KOMILTIeKcaH Opoj, OHIa je ApyTrd KOpeH KOMbYroBaH MPBU KOPeH, Tj. £o = 1 — 4.
Heka je Tpehu kopen x3. Ha ocnoBy Bujemosoz npasusa cienu

1+i+1—i+l‘3:0,

ma je r3 = —2.

30. Jemuo pememse jenmadnne 23 — (4 + 24)22 + (5 + 8i)z — 10i = 0 je obsuka ai
3a HeKH peatan 6poj a. Oapean MOy pasuKe HmeHa IIPeocTaa JBa Perlerba.

Pewerve. AKo y nary jeqHaunHy YBeIeMO 2 = ai, J00HjaMo
4a* — 8a —i(a® — 2a* — 5a + 10) = 0.

3 4a® — 8a = 0 uznasu a = 2. [Ipema ToMe, jesan KopeH je z; = 2i. Ha ocHoBy
Bujemosuz npasusa nmamo

21+ 29+ 23 =4+ 21, T). 29 + 23 = 4, 212923 = 107, omaKye je 2023 = 5.
Omnasre je

23+ 22923 + 22 = 16, ma je 22 — 22923 + 23 = (20 + 23)% — 42923 = 16 — 20 = —4,
Tj. (ZQ - 23)2 =—4u |Z2 - 23| = 2.

31.0xpenn 36up KBaapaTa pemniema jeanadnne x° + pr? + ¢ = 0.
Pewerve. Ha ocnoBy Bujemosuxr npasuna BazKe jeJTHAKOCTH

T1+ T+ T3 = —pP, T1T9 + Xox3 + X321 = 0.

KBajpupameM IIpBe jeJHAKOCTH 106ujaMo x5 + 3 + x% +2(21m9 + Tox3 + T371) = P,

omakme je x? + x3 + x5 = p*.
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32. 36up nBa pemema jenHaunue 22° — 22 + \x — 3 = 0 jeanak je 1. Oxpenn
BPEIHOCT TapaMerpa .

Pewerve. Ha ocnoBy Bujemosux npasuna 30Up peliema je % [TomiTo je 36up jBa
periesa jemHak 1, Tpehe pemerme je © = —%. 3ameHoM T = —% y JaTy jeTHAYUHY,

J1061jamo —% — % =0,1. A= -T.

33. 36up ape myste nommaoma P(z) = 423 4 8x? + z + A jennak je rpehioj. Oapenn
BPEIHOCT IMapaMeTpa .

= -2
~1) =

Pewerve. Ilpema Bujemosum dopmyarama 30up Hy1a je r1+ 2o+ T3 = —
[Tormro je 36up aBe nHyse jennak Tpehoj, Tpeha wmymna je -1. 3 yciosa P
—4+8—1+ =0 wu3ma3um A = —3.

(

34. Cacrapuru jegnaumny Tpeher cremeHa dmja Cy peliema Tolz, T3X, U T1Lo,
TIe Cy o1, Lo U T3 pernerba jegaadanne z° + 2z — 1 = 0.

Pewerve. Hexka je y° + py? + qy + r = 0 jeqmauuna koja ce Tpaxxu. IIpuvenom
Bujemosux npasusa n1odujamo

T+ X9+ T3 = 0, T1To + Loy + T3x1 = 2, T1X2x3 = 1.

Onasae nsnasu

p = —(xows + x377 + T129) = —2,
q= $1$2$§ + Tox3x} + x32125 = T1xows (T + 20 + 23) = 0,
_ 2
r=—(xr1xex3)” = —1,

na jegHauymHa raacu y° — 2y? — 1 = 0.
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35. 36up aBa Kopena noamnoma P(z) = 23 — ax? + 8x — 11 usnocu -3, a Tpehn

KopeH je nosuruban. Kojiuku je 1pousBoj cBux peniewa jejnaduntne P(x) = 0 koja
cy u3 ckyma R?

Pewerve. Heka je Tpehu kopen x3. [Ipumenom Bujemosoz npasuna umamo —3 +
T3 = a, ofgakJe je x3 = a+ 3. U3 jeanaxoctu P(x3) = 0 go0ujamMo KBaIpaTHy jeaHa-
quny 3a? + 26a + 40 = 0, 4uju cy KOpeHH a; = —2 U dy = —%. 3a a = —2 jenan
kopen, = 1, je nosurusaun. Kaxo je (23 4 222 + 8z — 11) : (x — 1) = 2* + 3z + 11,
ocTaJja JBa KOPeHa Cy KOMILIEKCHA, 1Ma je MPOM3BO/] PeajHuX pernema 1.

36. Ompenn pas3iuky 1223 — (r1 + o9 + T3) Ipou3Boaa U 30Mpa pelrema KybHe
jennaumne 6423 — 1 = 0.

Pewerve. Ha ocHoBy Bujemosux npasunra nmamo x1+ xo+ 3 = 0 (koedurujent
y3 22) u 117973 = = (ca060jan WiaH moje/beH ca 64, ca IPOMEHeHIM 3HAKOM).

64
[Ipema ToMe,

1
T1T9T3 — (131 + X9 + 133) = -— = 6471.

64

37. Oapenn 36up cBux periema jegnaqute 2" =2 (z € C,n € Nyn # 1).

Pewerve. Ilomro je xon jegnaumpe z" — 2 = 0 koedunujent y3 2" ! jeanak
HYJIH, Ha OCHOBY Bujemosuz npasunsa 30Up pellema je jeIHaK HyJIH.

38. Opeju 36up cBuX peniema jegnaunne (v? — 7o +2)3 — 13(x? — 7x) — 26 = 0.

Pewerve. [laTa jeqnadunna ce MOXKe NMPUKA3ATH Y OOJIHKY
(22 =Tz +2)? —13(22 =Tz +2) =0
= (22 —Tr+2)((2? =Tz +2)*>—-13)=0
= (22— Te+2)(z* =Tz +2+V13)(2? — Tz + 2 — V/13) = 0.
JleBa cTpana modeTHe je/ITHAKOCTH €KBHBAJIEHTHA je IPOW3BOLY TPHU KBaJpaTHEe je-

nnaugune. Ha ocnoBy Bujemosoe npasu.aa cBaka ol OBHX jeJIHAYNHA UMa 30Up periie-
wa 7. [Ipema Tome, Tpazkenu 30up pelema je 3 -7 = 21.
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39. Heka cy 1,2, ..., T pasamautn of -1 kopenn jegmagmne z'! +1 = 0.
Onpean Bpegnoct mpoussoga (1 —xq)(1 —xg) ... (1 — x19).

Pewerve. Cmenom y = 1 — z, 7). © = 1 — y, 1arTa jelHAYUHA Ce CBOJIYM HA
1—y)t+1=0,1.yt+...—2=0.

[Tomro je y = 1 — x, jenan Kopen oBe jemmaumue je 1 — (—1) = 2. TIpumenom
Bujemosoz npasuaa je

2 Yo Y10 =2, T). Y1Y2 ... Y10 = 1,

a TO je TpayKeH! MPOU3BOJI.

40. Onpenn 36up KBajapaTta KopeHa jegnaunue Hx® — 322 — 4z + 2 = 0.

Pewerve. Ha ocnoBy Bujemosux npasu.nsa AMaMO

1+ To+ 23 = g, T1XTo + ToXy + X3x1 = —%.
Ksaapupamem npse jegHavduie HaIa3UMO
o]+ 73 + 25 + 2(1170 + Tox3 + T371) = %
OJTaKTIe je
x§+x3+x§:%_z.<_§>:§_§.
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41. AKo ¢y 71, T2, T3 pemiena jegnadnne 75 — 222 + x4+ 1 = 0, oapean jeHaunHy
unja cy peuiewa T3, T3, x3.

Pewerwe. Ha ocnoBy Bujemosux npasusa jennadmna tpeher crenena dmja cy

pernema x?, 13, r3 riacu:

(1) 8 = (o2 + a3 + ad)a? + (o] + ol + el — adaded =0,
BujeToBa mpaBumia 3a JaTy jeTHAYUHY TJiace
(2) x1 4+ 20+ 23 =2, (3) 1122 + 2223 + 2321 = 1, (4) 212905 = —1.
KpanpupameM jeanaqune (2) usnasu
r? + 23+ x§ + 2(z129 + wox3 + T371) = 4,

na y3 nmomoh (3) mobujamo 23 + 23+ 22 =4—-2-1=2.
KpaapupameM jennadnne (3) HaJIa3UMO

rirs 4+ 2375 + T3] + 2(11 7503 + Towawy + T3wIT) = 1,
OJTAKTIe je
viry + wirs + vaw] = 1 — 2z 20ws(wy + w9 +23) =1 —2(—1) -2 =5.

Hajsam, us (4) je 222322 = (—1)? = 1.
Tpaxkena jeguauuna riacu: o5 — 222 + 5z — 1 = 0.

42. AKo ¢y x1, T, T3 penrerba jeqnadante x° — 2z —1 = 0, o1pen BpeHOCT N3pas3a
:10‘1l + x% + x%.

Pewerve. Bujemosa npasuaa 3a JaTy jeJHAUNHY [JIACE:
(1) 21+ 20 +23=0, (2) 122 + 2223 + 2321 = =2, (3) 12205 = 1.
Ksanpupamewm (1), y3 momoh (2), nobujamo
T2 4 23 + 73 + 2(7179 + Towz + x371) =0, T). T3 + 23 + 23 =4,

Kpajpupamem jobujene jeqHakocty u (2) u3iasu
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(3) o + 25 + 23 + 2(2323 + 2323 + 2223) = 16
2373 + 2323 + 2220? + 2(21 2303 + 1ea37) + 237210) = 4,
na je r2x3 + v3x: + 13x? + 21y wexz(wy + 1o + 13) = 4,

SR D S T
oflaKJe je rixy + wows + 1377 = 4.

[Ipema Tome, jepuakoct (3) nocraje xj + x3 + x5 = 16 — 8 = 8.

438. Heka ¢y x1, 29 u x3 HyJIe noauHoMma p(x) = 23+ 722 — 2, a 21 + Te, T + T3
u x3 + 1 HyJe noanHoMma ¢(x) ca HajerapujuM KoedunujentoM jeamakum 1. Ompenn
30up koeduipjeHara nojnHoma q(x).

Pewemwe. Heka je q(z) = 23 + pz? + qrv + r. 3a nysne nojunoma p(r) Baske
Bujemosa npasuna

1+ X9+ X3 = —7, T1To + ToXs + T3x1 = 0, 19Ty = 2.

U3 mpe ase jenmakocTu mznasu ri + r3 + 23 = 49. Uspauynajmo koedurujente
HOJIMHOMA (:

P = —((1’1 + IQ) + (1’2 + $3) + (1’3 + LL’l)) = —2(.I1 + T2 -+ Ig) = —-2- (—7) = 14,
q = (1 + x2) (22 + x3) + (22 + 23) (23 + 21) + (23 + 1) (21 + 22)
= 3(x12T2 + Tox3 + T371) + 5 + T3 + 22 =3 - 0 + 49 = 49;
r = —(x1 + x2) (T2 + 73) (73 + 1)
= —(%1 + T2 + $3)<1‘1l’2 + Xox3 + l'3$1> + 212913 = 2.

36up koedumnujenara je p+ q+r = 14 + 49 + 2 = 65.
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JIuTepaTtypa

Anrebpa - I'ojko Kasrajiiuh

MaremaTtuka 1, ynibeHmk ca 30MpPKOM 3aJaTaka 3a IIPBU pa3pen
ruMHasuje - Hebojma Vkonurnosuh

Ananmu3a ca aarebpom 1 - 3opan Kagenbypr, Coma UYyxkumh, Cphan
Ormanosuh

Ananmuza ca aaredbpom 3 - 3opan Kazgenbypr, Coma UYykuh, Cphan
Ormwanosuh, Baaguvmup Muhuh

Bumia anrebpa - 1p Dypo Kynepa
JImreapHa aaredpa - I'pagumup Munosanosuh, Pagocas Dophesuh

JluneapHa ajnreOpa,moamHOMU,aHaauTUYKa reomerpuja - JI.C. Murpu-
nosuh, /1. Muxajosuh, I1.M. Bacuh

Ananmu3a ca aarebpom, 300pHUK pelIeHUX 3aJaTaka u mnpobdbiema
1&2 - Mwunompy6 Anbujanuh, Jdoopmao Tomuh

Ananmza ca anaredbpom, 300pHHUK pelIeHUX 3ajJaTaka u mpodjema
3&4 - Munomyd Andujanuh, Jobpuno Tommh
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